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ĝಾಷâ ònೕ«
ಜನಗಣ ಮನ ಅ~Ėಾಯಕ ಜಯהೕ

Ěಾರತ Ěಾಗñ �ĕಾĒಾ
ಪಂeಬ �ಂಧು ಗುಜĝಾತ ಮĝಾಠ

Ĕಾò�ಡ ಉತØಲ ವಂಗ
�ಂಧñ �ěಾಚಲ ಯಮುĖಾ ಗಂąಾ

ಉಚÞಲ ಜಲ~ತರಂಗ
ತವಶುಭ Ėಾ´ೕ e�ೕ
ತವಶುಭ ಆ�ಷ ěಾ�ೕ
ąಾהೕ ತವಜಯ ąಾēಾ

ಜನಗಣ ಮಂಗಲĔಾಯಕ ಜಯהೕ
Ěಾರತ Ěಾಗñ�ĕಾĒಾ

ಜಯהೕ ಜಯהೕ ಜಯהೕ
ಜಯ ಜಯ ಜಯ ಜಯהೕ!

ಪò{j
Ěಾರತ� ನನë ­ೕಶ. Ěಾರ{ೕಯ¶ಲôರೂ ನನë ಸהೂೕದರ, 

ಸהೂೕದ�ಯರು.
Ėಾನು ನನë ­ೕಶವನುë πòೕ{ಸು«çೕ¯. ಅದರ ಸಂಪನë ĥಾಗೂ 
ºೖ�ಧñ�ಣ^ġಾದ ಪರಂಪ¶� Ėಾನು ה´ð ಪಡು«çೕ¯. 

Ėಾನು ನನë ತಂ­, Ēಾ� ಮತುç ಗುರು��ಯರನುë ąೌರ�ಸು«çೕ¯ ಮತುç 
ಎಲô¶ೂಡ¯ Ĥೌಜನñ}ಂದ ವ{^ಸು«çೕ¯.

Ėಾನು ನನë ­ೕಶ ಮತುç ­ೕಶದ ಜನ�� ನನë ಶò­êಯನುë 
ಮುxėಾnಡು«çೕ¯. ಅವರ kೕಮ ಮತುç ಸಮೃ}êಯ¸ôೕ ನನë ಆನಂದ�­.
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πòೕ{ಯ  ಮಕØ¹ೕ,
ಗzತ�Ø ಸಂಬಂ~�ದ �ಷಯಗಳನುë Ėಾ� ತುಂęಾ ಕ�{­éೕº. 
ಸಂ�ñಗ�, ಆಕೃ{ಗ�, ನಮೂ¯ಗ�.... �ೕ� ಹಲ� 
�ಧದ Ĥಾಮಥñ^ಗಳನುë Ėಾ� ಈąಾಗ¸ೕ ಗ��­éೕº. 

ಸಂ�ñಗ� ತÇðಳnರುವ ಸಂಬಂಧವನುë ಕಂಡು�ೂಳõಲು ನಮೂ¯ಗಳನುë 
�{^�ೂ�ಸಲು, ಆಕೃ{ಗಳನುë ರqಸಲು, lòµಗಳನುë �»ôೕ�� ��ಧ lòĜಾ 
ರೂಪಗಳನುë ಕಂಡು�xಯಲು, ಸಮ½ñಗಳನುë ಪ�ಹ�ಸಲು �ೕ� ��ಧ 
Ĥಾಮಥñ^ಗಳನುë Ėಾ� ಪ¨}­éೕº. 

�ೕ� ಇನೂë Ėಾ� ಮುಂದುವ�ಯ²ೕăಾn­. ಅ{­ೂಡä ಸಂ�ñಗ¹¨�, 
lòµಗಳ ĥಾಗೂ ಸಂĄಾñ ಸಂಬಂಧಗಳ ಆಳġಾದ �»ôೕಷªಗ¹¨�, ಅ{ הಚುÝ 
ಸಂlೕಣ^ġಾದ ಸಮ½ñಗಳ ಪ�ĥಾರ�Ø , ಗಣಕ qಂತ¯ಯ ಉನëತಮಟâ� Ø 
Ĥಾಗ²ೕăಾn­. 

ಆತð�Ģಾöಸ}ಂದ, ಆಟ ಆx, ಆĤಾö}� Â«Ĝಾn Ėಾ� ಮುಂದ�Ø 
Ĥಾ�ೂೕಣ.

    

    ಶುಭĥಾ¶ೖ�ಗÊಂ}�,

ďಾ. ಜಯಪòăಾŎ ಆr.�.
�­ೕ^ಶಕರು

ಎs.�.ಇ.ಆr.v. �ೕರಳ
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Ěಾರತದ ಸಂ�ĕಾನ
ಪòĤಾçವ¯

 Ěಾರತದ ಜನಗĠಾದ Ėಾ� Ěಾರತವನುë ಒಂದು 1[Ĥಾವ^Ěೌಮ 
ಸěಾಜġಾ}ೕ ಸವ^ಧಮ^ ಸಮĚಾವದ ಪòeಸĒಾçತðಕ ಗಣĝಾಜñġಾn] 
ರqಸಲು ಮತುç ಅದರ ಸಮಸç Ėಾಗ�ಕ��:

Ĥಾěಾsಕ, ಆ|^ಕ ಮತುç ĝಾಜlೕಯ Ėಾñಯ ; 
�dರ, ಅ�ವñlç , �Ģಾöಸ, ಧಮ^ಶò­ê ಮತುç ಉėಾಸĖಾ Ĥಾöತಂತò ñ  ; 

Ĥಾèನěಾನ ĥಾಗೂ ಅವăಾಶ ಸěಾನ«

­ೂ¶ಯುವಂ« ěಾಡಲು ಮತುç ವñlç ąೌರವವನುë ,2[ĝಾಷâ òದ ಏಕ«ಯನುë 
ĥಾಗೂ ಅಖಂಡ«ಯನುë ] ಸು��Ýತ�ೂ�� ಅವರ�ô ĚಾòತೃĚಾವ¯ಯನುë 
ವೃ}ê�ೂ�ಸಲು ಶòĔಾê�ವ^ಕ ಸಂಕಲì ěಾxದವĝಾn;
 ನಮð ಸಂ�ĕಾನ ಸ³ಯ�ô 1949¯ಯ ಇಸ� ನºಂಬr {ಂಗಳ 
ಇಪìĒಾçರ¯ಯ Ēಾ�ೕĄಾದ ಈ }ವಸ ಈ ಮೂಲಕ ಈ ಸಂ�ĕಾನವನುë 
ಅಂnೕಕ��, ಅ~�ಯ�� ಅπ^��ೂಂx­éೕº.

1. 1976¯ೕ ಇಸ�ಯ Ěಾರತ ಸಂ�ĕಾನ (ನಲವ«çರಡ¯ಯ {ದುéಪx) ಅ~�ಯಮದ 
2¯ೕ ಪòಕರಣದ ´ೕ¶� “ಸಂ�ಣ^ ಪòಭುತö ಸಂಪನë ¸ೂೕಕತಂĒಾòತðಕ 
ಗಣĝಾಜñġಾn" ಎಂಬ ಪದಗಳ ಬದğಾn (3-1-1977 �ಂದ e�� ಬರುವಂ«) 
ಪòĒಾñÈೕsಸğಾn­.

2. ´ೕಲØಂಡ ಅ~�ಯಮದ 2¯ೕ ಪòಕರಣದ ´ೕ¶� "ĝಾಷâ òದ ಏಕ«ಯನೂë” ಎಂಬ 
ಪದಗಳ ಬದğಾn (3 - 1 - 1977�ಂದ e�� ಬರುವಂ«) ಪòĒಾñÈೕsಸğಾn­.
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�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ�

�¶ಯ ¸ಕØ

qತòಗಳನುë ¯ೂೕx}éೕರಲôºೕ?
¯ಟânರುವ ಕಂಬಗ� ĥಾಗೂ ęಾnರುವ ಆĕಾರಸçಂಭಗಳನುë ½ೕ�� ��^�ರುವ ½ೕತುº.
¯ಟânರುವ ಅ{ ಎತçರ� Ø dqರುವ ಕುತುb �Ėಾr �ೂೕ�ರ ಮತುç ಕ�îಣದ ಕಂಬ.

11
�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ�
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ಗzತ - ತರಗ{  V

¯ಟâ� ��^�ದ πĤಾ�ೂೕ�ರ ăಾಲಕò´ೕಣ ęಾn �ಂ{ರು�ದು.
ಓ¶Ĝಾn ತುಂಡ��ದ ಹಲ�ಗ� ಮತುç ̄ ೕರġಾnಯೂ ęಾnಯೂ ಇರುವ ăಾಲುಗಳನುë 
½ೕ�� ��^�ದ ´ೕ�.
ಇ�ಗಳ¯ëğಾô ��^ಸುವ Çದಲು, �ಖರġಾದ ಅಳ«ಯ�ô �¶ಗಳನುë ಎ¹ದು ರq�ದ 
ಹಲ�ಯ ಮತುç ´ೕsನ ನkಗ� ಅಗತñġಾn­.

Ėಾ�ೕಗ ರqಸಲು ಆರಂ�½ೂೕಣ. Çದಲು ಒಂದು ಆಯತವನುë ರq½ೂೕಣ :

½Øೕಲನುë ಉಪÈೕn��ೂಂಡು �ಳnನ ಬ}ಯನುë ರqಸುವ :

3 ½.�
ೕ.3 ½

.�
ೕ.

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.
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ಗzತ - ತರಗ{  V

ಅ¹ದು ̄ ೂೕx�. �ಳnನ �¶ಯ ಎಡ ĥಾಗೂ ಬಲಬ}ಗಳನುë ęಾಗದಂ« ̄ ಟâ� ಎ¹ದ¶ 
ěಾತò ´ೕ�ನ ಬ}ಯು 5 ½ಂv�ೕಟr ಆಗಬಹುದು.
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�:

ಎಡ ಮತುç ಬಲಬ}�ಂದ ಎ¹ದ �¶ಗ¹ರಡು ęಾಗ­ೕ ¯ಟân­µೕ?
ಬಲಬ}�ಂದ ಎ¹ದ �¶ಯ ಬ�Ú �ಮ� ಸಂಶಯ «ೂೕರು�}ಲôºೕ?
ಮಟâವನುë ಇಟುâ ¯ೂೕx�:

ಇನುë ´ೕ�ನ ಬ} ಮತುç �ಳnನ ಬ}ಯ �¶ಗಳ ಉದéವನುë ಅ¹ದು ¯ೂೕx�.
ಒಂ­ೕ ಅಳ«µೕ?
²ೕ¶ೂಂದು qತòವನುë ರq½ೂೕಣ:
Çದಲು ಒಂದು �¶ಯನುë ಉದé� Ø ಎ¹��. ಅದರ ಎಡಬ}ಯ ಮೂ¸�ಂದ 5 
½ಂv�ೕಟr ದೂರದ�ô ಒಂದು �ಂದುವನುë ಗುರು{��.

5 ½.�ೕ.
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�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ�

ಎಡಬ}ಯ ಮೂ¸�ಂದ ಉದé הqÝರುವ ಮಟâವನುë qತòದ�ôರುವಂ« ಇ�� ಒಂದು 
�¶ಯನುë ´ೕಲ�Ø ಎ¹��.

ಇನುë  ಮಟâವನುë  5 ½ಂv�ೕಟr ಮುಂದುವ�� ಬಲಬ}ಯ �ಂದು��ಂದ 
qತòದ�ôರುವಂ« ಒಂದು �¶ಯನುë ಎ¹��.

ęಾnದ ಎರಡು �¶ಗಳ ´ೕ¸ 3 ½ಂv�ೕಟr ಗುರು{�, ęಾl ಉ�ದ �¶ಗಳನುë 
ಅ���x�. ಈ ಎರಡು ಮೂ¸ಗಳನುë ½ೕ�� ಒಂದು �¶ಯನುë ಎ¹��. �ಳಬ}ಯ�ô 
5 ½ಂv�ೕಟr �ಂದ ಮುಂದುವ��ದ �¶ಯನುë ಅ���x�.

´ೕ�ನ ಬ}ಯನುë ಅ¹ದು ¯ೂೕx�. ಅದು 5 ½ಂv�ೕಟr ಆn­ಯಲôºೕ?

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.

3 ½
.�
ೕ.

3 ½
.�
ೕ.
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ಗzತ - ತರಗ{  V

ಈಗ ಉಪÈೕn�ದ ಮಟâದ ಮೂ¸ಯ ಬದಲು ಅ­ೕ ಮಟâದ ಇ¯ೂëಂದು ಮೂ¸ಯನುë 
ಉಪÈೕn�ದ¶ ಈ �ಳnನಂ« ಇರುವ qತò �ಗಬಹುದು.

ರq� ¯ೂೕx�.
²ೕ¶ೂಂದು ಮಟâದ ಒಂದು ಮೂ¸ಯನುë ಉಪÈೕn� �ೕ�ಯೂ ರqಸಬಹುದು:

ಎರಡೂ qತòಗಳ�ôಯೂ ´ೕ�ನ ಬ}ಯನುë ಅ¹ದು ¯ೂೕx�. 5 ½ಂv�ೕಟr 
ಆn­µೕ?
ಈ Çದಲು �ೕxದ qತòದ�ô ಬಲಬ} ěಾತò ಸöಲì הಚುÝ ęಾnĔಾಗ, ´ೕ�ನ ಬ}ಯ 
ಉದé� ಬದğಾ�ತು. ಈಗ ರq�ದ ಮೂರು qತòಗಳ�ôಯೂ ಎರಡು ಬ}ಗ� ęಾnದರೂ 
´ೕ�ನ ಬ}ಯ ಉದé� ಬದğಾಗ�ಲô .
ಎರಡು ಬ}ಗ� הೕ� ęಾnದರೂ ´ೕ�ನ ಬ}ಯ ಉದé� ಬದğಾಗು�­ೂೕ?
5 ½ಂv�ೕಟr �¶ಯ ಎರಡೂ ಬ}ಗ�ಂದ ಮಟâವನುë ಉಪÈೕn� ರq�ದ qತò 
�ೕ� ಆnದé¶ೂೕ?

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.

3 ½.�ೕ.

3 ½.�
ೕ.

3 ½.�
ೕ.

3 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.
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�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ�

ಇನುë ಎರಡು ಬ}ಗ�ಂದಲೂ ęಾnದ �¶ಗಳ�ô 3 ½ಂv�ೕಟr ಗುರು{� ´ೕ�ನ 
ಬ}ಗಳನುë ½ೕ�� �¶ ಎ¹ದ¶ೂೕ?

´ೕ�ನ qತòದ ಎಡ ಮತುç ಬಲಬ}ಗಳನುë ಸöಲì ಮುಂದುವ�� ಎ¹ದ¶ �ಳnನ 
{ò�ೂೕನġಾ�ತು.

{ò�ೂೕನದ ęಾnದ ಬ}ಗಳನುë ಅ¹ದು ¯ೂೕx�. ಇನುë ½Øೕಲು ಮತುç ಮಟâಗಳನುë 
ಉಪÈೕn� ಈ qತòಗಳನುë ರq� ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

5 ½.�ೕ.

5 ½.�ೕ.

3 ½
.�
ೕ. 3 ½.�

ೕ.

5 ½.�ೕ.
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ಗzತ - ತರಗ{  V

1. �ಳ� �ೕxರುವ ಎğಾô qತòಗಳ �¶ಗಳ ಉದé 3 ½ಂv�ೕಟr ಆn­. ಅ�ಗಳನುë 
ರq� ಬಣæ ಹqÝ�.

2. Çದಲ qತòದ�ô �ೕxರುವ ಅಳ«ಗಳನುë ಉಪÈೕn� qತò ರq�, ಎರಡ¯ೕ 
qತòದ�ôರುವಂ« ಬಣæ ಹqÝ�.

3.  ಈ �ಳnನ qತòವನುë ರq��.
5 ½.�ೕ.

2 ½.�ೕ
.

3 ½
.�
ೕ.
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�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ�

ವೃತç ಗzತ
ವೃತçವನುë (circle) ರqಸಲು ಸುಲಭವಲôºೕ?
Ėಾಣñಗ�, ęಾಟ�ಯ ಮುಚÝಳಗಳನುë 
ಉಪÈೕn� ಸಣæ ವೃತçಗಳನುë ರqಸಬಹುದು.
ಸöಲì ­ೂಡä ವೃತçಗಳನುë ರqಸಲು ಬ¹, ėಾ«òಗಳ 
ಮುಚÝಳಗ� ಅಥġಾ ಇ­ೕ �ೕ{ಯ ಇತರ 
Ĝಾ�­ೕ ವಸುçಗಳನುë ಉಪÈೕnಸಬಹುದು.
ಸಣæ ವೃತç ĥಾಗೂ ­ೂಡäĔಾದ ವೃತçಗಳನುë ರqಸಲು ಇರುವ 
ಉಪಕರಣ ನಮð eñ�{ פvâ�ಯ�ô­. 
ಅದರ הಸರು �ೖġಾರ (compass). 

�ೖġಾರವನುë ಉಪÈೕn� ವೃತçವನುë ರqಸುġಾಗ �ೖġಾರದ ಸೂs ಮತುç פ�ùಲುಗಳ 
ಮಧñದ ಅಂತರ ಬದğಾಗęಾರದು; Çದಲು «�ದ ಅಂತರದ�ôµೕ ವೃತçವನುë ರq� 
�{^�ೂ�ಸ²ೕಕು.
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ಗzತ - ತರಗ{  V

ವೃತçವನುë ರqಸಲು �ೖġಾರದ ಸೂsಯ ತು}ಯನುë ಒಂದು �}^ಷâ ಸèಳದ�ô ಗvâĜಾn 
ಇ�� פ�ù�ನ Ç¯ಯನುë ಅದರ ಸುತçಲು {ರುnಸು�ದು ಅಲôºೕ? ಈ ಚಟುವv�ಯ�ô 
Ĝಾġಾಗಲೂ פ�ù�ನ Ç¯ ಮತುç �ೖġಾರದ ಸೂsಯ ಅಂತರ ಸěಾನġಾnರ²ೕಕು.
ಇದನುë ಗzತದ Ěಾ¼ಯ�ô �ೕ� הೕಳಬಹುದು.

ವೃತç�  (Circle) ಒಂದು �}^ಷâ �ಂದು��ಂದ ಒಂ­ೕ ಅಂತರದ�ô ಸಂಚ�ಸುವ 
ಇ¯ೂëಂದು �ಂದು�ನ Ĕಾ�Ĝಾn­.

 ಅಲುąಾಡ­ ಮಧñದ�ô �ಂ{ರುವ �ಂದುºೕ ವೃತç�ೕಂದò (centre of the circle).

 ಅಲುąಾಡ}ರುವ ಈ �ಂದು ಮತುç ಸುತçಲೂ {ರುಗುವ �ಂದು ಇ�ಗÊಳnರುವ 
ಬದğಾಗದ ಅಂತರ� ವೃತçದ {òಜñ  (radius of the circle) ಆn­.

ĥಾąಾದ¶ 4 ½ಂv�ೕಟr {òಜñ�ರುವ ವೃತçವನುë הೕ� ರqಸಬಹುದು?

�ೕಂದò

{òಜñ

{òಜñ
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ಇ¯ೂëಂದು qತò . Çದಲು ರq�ದಂ« ಎರಡು ವೃತçಗಳನುë ರq��. Çದಲು ಎ¹ದ 
�¶ಯನುë ಮುಂದುವ�� ಬಲಬ}ಯ ವೃತç� Ø Ēಾn��. ಈ Ĥಾèನವನುë �ೕಂದòġಾn�� 
ಅ­ೕ {òಜñವನುë ಉಪÈೕn� ²ೕ¶ೂಂದು ವೃತçವನುë ರq��.

Çದಲು ಎ¹ದ �¶ಯನುë ಅ���x�.
ಮಧñದ ವೃತçವನುë ಉ�­ರಡು ವೃತçಗ� ಸಂ~ಸುವ ĖಾಲುØ  �ಂದುಗಳನುë ¯ೂೕx�. 
ಅ�ಗಳನುë ಪರಸìರ �¶ ಎ¹ದು Âೕx�ದ¶ ಈ �ಳnನ ಆಕೃ{ �ಗು�ದು.

ಮಧñದ ವೃತçದ ಆರು �ಂದುಗಳ�ô  ಒಂದು �ಂದುವನುë �ೕಂದòġಾn���ೂಂಡು, 
ಇ�ôಯವ¶� ಉಪÈೕn�ದ {òಜñವ¯ëೕ ಉಪÈೕn� ಮಧñದ ವೃತç­ೂಳ� ಒಂದು 
ವೃತçದ Ěಾಗವನುë ಈ �ಳ� �ೕxದಂ« ರq�� :
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�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ�

ಇ­ೕ �ೕ{ ಇತರ ಮೂರು �ಂದುಗಳನುë ಮಧñದ ವೃತç­ೂಳ� ವೃತçĚಾಗಗಳನುë ರq� 
¯ೂೕx�. (�ೕ� ರqಸು�ದು ಕಷâġಾಗು�}ದé�ô , ವೃತçಗಳನುë �ಣ^ġಾn ರq� 
 (�ೂರnನ ವೃತçಗಳನುë �{^Ĝಾn ಅ���xה

�ೂರnನ ವೃತçಗಳನುë ಅ��ದ ನಂತರ ಮಧñದ qತòה Ø ěಾತò ಬಣæವನುë �ೕx�:
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ಈ �ಳnನ qತòಗಳನುë ರqಸಲು ಪòಯ{ë��:
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ಸಂĄಾñ¸ೂೕಕ

ಸರು ಮತುç ąಾತòה
ಸಂ�ñಗಳ ಕು�ತು ಹಲġಾರು �ಷಯಗಳನುë ಕ�{ರು�ರಲôºೕ? �ಮ� {�}ರುವ ಅ{ 
­ೂಡä ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?
ಅದlØಂತಲೂ ನಂತರ ಸಂ�ñಗ�ಲôºೕ?
ಅ{ qಕØ ಸಂ�ñ�ಂದ ಆರಂ��, ಸಂ�ñಗಳನುë ­ೂಡä ಸಂ�ñಗಳĖಾën ěಾಡಲು 
ಸುಲಭġಾದ �ĕಾನವನುë ¯ೂೕx�:
 1 ಒಂದು (One)
 10 ಹತುç (Ten)
 100  ನೂರು (Hundred)
 1000 Ĥಾ�ರ (Thousand)
 10000 ಹತುç Ĥಾ�ರ (Ten thousand)

2
ಸಂĄಾñ¸ೂೕಕಸಂĄಾñ¸ೂೕಕ
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ಗzತ - ತರಗ{  V

�ೕ� ಬ¶ಯುġಾಗ, ­ೂಡä ಸಂ�ñಗಳĖಾën ಬ¶ಯು�ದು הೕ�?
ಸಂ�ñಯ�ô 1 ಎಂಬ ಅಂ�ಯ Ĥಾèನ� ಎಡ�Ø ಸ�ದು הೂೕದಂ«, ಹತುç ಮx הdÝಗು�ದು:

ĥಾąಾದ¶ ಒಂದನುë ಇನೂë ಎಡ�Ø ಸ��ದ¶ ಅ{ೕ ­ೂಡä ಸಂ�ñಗಳನುë ರೂπಸ 
ಬಹುದಲôºೕ?
ರq½ೂೕಣ:
 100000 ಲk (Lakh)

 1000000 ಹತುç ಲk (Ten lakh)

10000000  �ೂೕv (Crore)

  

½ೂ¯ëಗಳನುë ½ೕ�ಸುĒಾç ಹತುç �ೂೕv, ನೂರು �ೂೕv... �ೕ� ಮುಂದುವ�ಸಬಹುದು.
�­ೕಶಗಳ�ô ಈ ಕòಮದ�ô ಸöಲì ವñĒಾñಸ�­.

100000 ನೂರು Ĥಾ�ರ (Hundred thousand)

1000000 ��ಯn (Million)

 10000000 ಹತುç ��ಯn (Ten million)

 100000000 ನೂರು ��ಯn (Hundred million)

 1000000000 ��ಯn (Billion)

ಹತುç Ĥಾ�ರ Ĥಾ�ರ ನೂರು ಹತುç ಒಂದು
1

1 0

1 0 0

1 0 0 0

1 0 0 0 0

�ೂೕv ಹತುç ಲk ಲk ಹತುç Ĥಾ�ರ Ĥಾ�ರ ನೂರು ಹತುç ಒಂದು
1 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0
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ಸಂĄಾñ¸ೂೕಕ

ಮುಂ­ ಹತುç ��ಯn, ನೂರು ��ಯn 
�ೕ� ಮುಂದುವ�ದು Ĥಾ�ರ ��ಯn, 
vòಲñn (trillion) ಎಂದು ಕ¶ಯಬಹುದು.
ಇಷುâ ­ೂಡä ಸಂ�ñಗಳ ಅವಶñಕ« ಏನು?
ನಮð �ೕರಳ ĝಾಜñದ�ô ಎಷುâ ಜನ�Ĕಾé¶ 
ಎಂದು {�}­µೕ?
2011 ರ ಜನಗಣ{ ಪòăಾರ, Ĥಾĕಾರಣ 
ಮೂರು �ೂೕv ನಲುವತುç ಲk ಜನ�Ĕಾé¶. 
ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ��Ĕಾದ¶, 
Ĥಾĕಾರಣ ಮೂವತçĖಾಲುØ  ��ಯn.
ĥಾąಾದ¶ Ěಾರತದ ಒಟುâ 
ಜನಸಂ�ñಯನುë ಪ�ಗz�ದ¶?
ನೂರು�ೂೕvnಂತಲೂ ಅಥġಾ ಒಂದು 
��ಯn nಂತಲೂ הಚುÝ .
ಪòಪಂಚದğಾôದ¶ೂೕ?

Ĥಾĕಾರಣ ಎಂಟುನೂರು �ೂೕv ಅಥġಾ ಎಂಟು ��ಯn.
ಒಂದರ ನಂತರ ತುಂęಾ ½ೂ¯ëಗ�ರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë �ೕ�ğಾô ಹಲ� הಸ��ಂದ 
ಕ¶ಯಬಹುದು. ĥಾąಾದ¶ ಇತರ ಸಂ�ñಗĠಾದ¶ೂೕ?

qಕØ ಸಂ�ñ
ಅ´ೕ�ăಾದ ಗzತ ಅĕಾñಪಕĖಾದ 
ಎಡöĻ^ ăಾಸër. ಒಂಭತುç ವಷ^ದ 
ತನë ಅ�ಯĖಾದ �ಲâ�� ಗzತದ�ô 
ಆಸlç ಉಂಟು ěಾಡಲು. ಅವನ�ô 
�ೕ� �ೕ�ದರು. “ಒಂದರ ನಂತರ 
ನೂರು ½ೂ¯ëಗಳನುë ½ೕ��ದ¶ �ಗುವ 
ಸಂ�ñಯನುë ಏ¯ಂದು ಕ¶ಯಬಹುದು?”
ಮಗು�ನ ಉತçರ “ಗೂ�ೂೕl” (goo-
gol) ಎಂĔಾnತುç. ăಾಸër ನಂತರ ಬ¶ದು 
ಗzತ ಮತುç Ěಾವ¯ ಎಂಬ �ಸçಕದ 
ಮೂಲಕ ಈ הಸರು ಪò�}ê ಪ¨�ತು. 
ಇಂದು ಇಂಟr ¯Ĺ ನ�ô �ಷಯಗಳನುë 
ಹುಡುಕಲು ಉಪÈೕnಸುವ ಗೂಗl 
(Google) ಎಂಬ ವñವ½è� הಸ�vâರು�ದು 
ಈ ಸಂ�ñಯ ಆĕಾರದğಾôn­.
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ಉĔಾಹರª�, ಒಂದ�ಂದ ಒಂಬತçರವ¶� 
ಇರುವ ಸಂ�ñಗಳ¯ëğಾô ಪರಸìರ ಗುz�ದ¶
362880 �ಗು�ದು. (Ĥಾಧñġಾದ¶ ěಾx 
¯ೂೕx� .  ಮುಂದುವ�ದು ಹಲ� 
ಸಂ�ñಗಳನುë ಒಂ­ೂಂĔಾn ಗುz�Ĕಾಗ, 
ಗುಣಲಬêಗ� הೕ� ­ೂಡä ಸಂ�ñಗĠಾಗುĒಾç 
.(ೂೕಗು�­ಂದು ಪ�ೕk� ¯ೂೕ¨ೂೕಣה

ಇದನುë הೕ� ಓದು�ದು?

ಎಡಬ}�ಂದ ಓದಲು ಆರಂ�½ೂೕಣ :
 3  ಮೂರು

36  ಮೂವತç ಆರು

362  ಮುನೂëರ ಅರುವ«çರಡು

ಲk ಹತುç Ĥಾ�ರ Ĥಾ�ರ ನೂರು ಹತುç ಒಂದು
3

3 6

3 6 2

3 6 2 8

3 6 2 8 8

3 6 2 8 8 0

ಸಂĄಾñġಾಚನ
362880 ಇದನುë  ಓದಲು ಇ¯ೂëಂದು 
�ĕಾನ�­. Çದಲು 0�ಂದ ಎಡಬ}� 
ಒಂದು, ಹತುç , ನೂರು ಎಂಬಂ« 3ರ ವ¶nನ 
ಅಂ�ಗಳ Ĥಾèನವನುë ¸ಕØ ĥಾಕ²ೕಕು:

0 ಒಂದು
8 ಹತುç
8 ನೂರು
2 Ĥಾ�ರ
6 ಹತುç Ĥಾ�ರ
3 ಲk

ಇನುë {ರುn� “ಮೂರು ಲkದ ಅರುವ«çರಡು 
Ĥಾ�ರದ ಎಂಟುನೂರ ಎಂಬತುç ” ಎಂದು 
ಓದಬಹುದು.

3628  ಮೂರು Ĥಾ�ರದ ಅರು ನೂರ ಇಪì«çಂಟು
36288  ಮೂವĒಾçರು Ĥಾ�ರದ ಇನೂëರ ಎಂಬ«çಂಟು

 362880 ಮೂರು ಲkದ ಅರುವ«çರಡು Ĥಾ�ರದ ಎಂಟುನೂರ ಎಂಬತುç
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  1, 3, 5 ಬರುವ ಎಷುâ ಮೂರಂ� 
ಸಂ�ñಗ�º?

 ಪò{Èಂದರಲೂô 7 ನುë Ĝಾºğಾô 
Ĥಾèನದ�ô ½ೕ�ಸಬಹುದು?

 ಒಟುâ ಎಷುâ ಸಂ�ñಗĠಾದ�?

 ಅ�ಗ�ಂದ, 1 �ಂದ 9 ರ ವ¶� ಇರುವ ಒಂದಂ� ಸಂ�ñಗಳನುë �ಟುâ �x�.
 ಆಗ 99  9 = 90 ಸಂ�ñಗ�.
ಇ­ೕ �ೕ{ ಎಷುâ ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗ�º ಎಂದು ̧ ಕØ ĥಾಕುವ: 1 �ಂದ 999 ರ ವ¶nರುವ 
ಸಂ�ñಗ�ಂದ 1 �ಂದ 99 ವ¶nನ ಸಂ�ñಗಳನುë �ಟುâ�x�.

999 99 = 900
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØವನುë ಆ¸ೂೕq½ೂೕಣ.
Çದಲು ಒಂದು ಸುಲಭġಾದ ಪò»ë: 1, 3 ಎಂ�ೕ ಎರಡಂ�ಗಳನುë ಉಪÈೕn� ಆವ{^ಸ­ 
ಬ¶ಯಬಹುĔಾದ ಎಷುâ ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗ�º?

13 ಮತುç 31 
1, 3, 5 ಎಂ�ೕ ಮೂರಂ�ಗಳನುë ಉಪÈೕn� ಆವ{^ಸ­ ಬ¶ಯಬಹುĔಾದ ಎಷುâ 
ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗ�º?
ಎz� ¯ೂೕಡುವ; Çದಲು ಆ¸ೂೕq½ೂೕಣ. (ಚಟುವv� ಆರಂ�ಸುವ Çದಲು 
ಸಮ½ñಯ ಕು�ತು qಂ{ಸು�ದು ಗzತದ �ೕ{Ĝಾn­).
1 ಮತುç 3 ½ೕ�� ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗ� ಎರಡು ಇºಯಲôºೕ? ಪò{Èಂದು ಸಂ�ñಯ 
Â«� 5 ನುë Ĝಾºğಾô �ೕ{ಯ�ô ½ೕ�� ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಯನುë ರqಸಬಹುದು?
ಉĔಾಹರª� 13 ನುë ಬ¶Èೕಣ:
 5 Çದಲು 513 ಆದ¶

 5 ಮಧñದ�ô 153 ಆದ¶

 5 �ೂ¯ಯ�ô 135 ಆದ¶

ಇ­ೕ �ೕ{ 31 ರಲೂô 5 ನುë ಮೂರು �ೕ{ಯ�ô ½ೕ�ಸಬಹುದು:
 5 Çದಲು 531 ಆದ¶

 5 ಮಧñದ�ô 351 ಆದ¶

 5 �ೂ¯ಯ�ô 315 ಆದ¶
ಒಟುâ 6 ಸಂ�ñಗ�.

ĥಾąಾದ¶ 1, 3, 5, 7 ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗಳನುë 
ಉಪÈೕn� ಆವ{^ಸ­ ಬ¶ಯಬಹುĔಾದ 
ಎಷುâ ĖಾಲØಂ� ಸಂ�ñ ಗ�º?  �ೕה
ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು?
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�ೂ¯� 4 × 6 = 24 ಎಂಬ ಉತçರ ­ೂ¶ತ¶ 
ಸ�Ĝಾದ �ೕ{ಯ¸ôೕ �ೕ� Èೕq�}éೕ�.
ಉತçರ ²ೕ¶Ĝಾnದé�ô ಮೂರಂ� ಸಂ�ñ 
ಗಳನುë ಕಂಡು�xದ �ೕ{ ಮತುç ಈಗ 
�ೕ�ರುವ ಪò»ëಗಳನುë ಇನೂë ಸöಲì ಮನ�ùಟುâ 
ಓ}�.
ಇನುë 1, 3, 4, 5 ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗಳನುë 
ಉಪÈೕn� ಆವ{^ಸದಂ« ಬ¶ಯ 
ಬಹುĔಾದ ĖಾಲØಂ� ಸಂ�ñಗ� ಎಷುâ ಇº 
ಎಂದು ¸ಕØ ěಾಡಬಹುದಲôºೕ? 1 �ಂದ 9 
ರ ವ¶nನ ಎğಾô ಅಂ�ಗಳನುë ಉಪÈೕn� 
ಬ¶ಯಬಹುĔಾದ ಎಷುâ ಒಂಬತುç ಅಂ� 
ಸಂ�ñಗ�º?
ಕಂಡು�xಯುವ �ೕ{ಯನುë ಆ¸ೂೕq�ದ 
ನಂತರ ಗುzಸಲು ėಾòರಂ�ಸುವ Çದಲು 
ಒ´ð ¯ನπ� ¯ೂೕx�. ಈ ಗುಣಲಬê 
ėಾಠದ ಪòಥಮ Ěಾಗದ ಎ�ôÈೕ ̧ ಕØěಾx 
{��Ĕಾé¶.
ಈ ಎğಾô ¸ಕØಗಳ�ô 0 ಎಂಬ ಅಂ�ಯನುë 
�vâರು�ದನುë ¯ೂೕx}ĝಾ?
ಇದು Ĝಾ�?
ಉĔಾಹರª� 0, 1, 3 ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗ¹ğಾô 
ಬರುವ ಎಷುâ ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗ� ಇº 
ಎಂದು הೕ� ಕಂಡು�xಯಬಹುದು? 
ಈ Çದಲು 1, 3, 5 ಈ ಅಂ�ಗಳನುë 
ಉಪÈೕn� ěಾxದ ¸ಕØಗಳ�ô Ĝಾವ 
�ೕ{ಯ ವñĒಾñಸವನುë ěಾಡ²ೕಕು?
0 ಯು ಸಂ�ñಯ 100 ರ Ĥಾèನದ�ô ಬರುವ 
Ĥಾಧñ« ಇಲô .
ಆಗ 0 ಬರುವ ಎರಡು Ĥಾèನಗ� ěಾತò 
ಇರು�ದು. ಒಟುâ ಸಂ�ñಗ�
2  2 = 4
0, 1, 3, 5 ಎಂಬ ಅಂ�ಗ� ಬರುವ ĖಾಲØಂ� 
ಸಂ�ñಗÊೕ?
 1, 3, 5 ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗ� ಬರುವ 

ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗ� 6. ಪò{Èಂದರಲೂô 0 ಮೂರ¯ೕ Ĥಾèನದ�ô ½ೕ�� ĖಾಲØಂ� 
ಸಂ�ñಯನುë ěಾಡಬಹುದು.

 ಒಟುâ  6 × 3 = 18

ಕೂxಸು�ದು ಮತುç ಗುzಸು�ದು
ಎರಡು �ೕ{ಯ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕೂxಸಲು 
�ೂvâರುĒಾç¶.
 100000000 +
 120000000
 123000000
 123400000
 123450000
 123456000
 123456700
 123456780
 123456789

 1 +
 21
 321
 4321
 54321
 654321
 7654321 
 87654321
 987654321

Ĝಾವ Çತç� ­ೂಡäದು?
 9 × 1 =  1 × 9

 8 × 2 = 2 × 8

 7 × 3 = 3 × 7

.......................

Ĝಾವ �ೕ{ಯ¸ôğಾô Èೕq�ದ¶, 
ಕೂx� ̄ ೂೕಡ­ ಉತçರ הೕಳಬಹುದು?
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ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯಲೂô ಆ¸ೂೕqಸಬಹುದು:
  1, 3, 5, 7 ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗ¹ğಾô ಬರುವ 24 

ĖಾಲØಂ� ಸಂ�ñಗ� ಇº.
  ಇದರ�ô 6 ಸಂ�ñಗಳ�ô Çದಲ ಅಂ� 7

ಆn­.
  7 ರ ಬದಲು 0 ಪ�ಗz�ದ¶, ಆರು 

ಸಂ�ñಗ� ಕx´Ĝಾಗುತçº.
 ಒಟುâ ಸಂ�ñಗ� 24  6 = 18

ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx          
¯ೂೕx�:

1.  0 ಎಂಬ ಅಂ� ಬರುವ ಎಷುâ ಎರಡಂ� 
ಸಂ�ñಗ�º?
 0 ಇಲôದ ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗÊೕ?

2. i. ಎರಡು 0 ಇರುವ ಎಷುâ ಮೂರಂ�             
ಸಂ�ñ ಗ�º?

ii.  ಒಂದು ½ೂ¯ë ěಾತò ಇರುವ ಎಷುâ 
ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗ�º?

iii. 0 ಇಲôದ ಎಷುâ ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗ�º?
3. ಒಂದು ಅಂ� ěಾತò ಆವ{^ಸುವ ಎಷುâ 

ಎರಡಂ� ಸಂ�ñಗ�º? ಒಂದು ಅಂ� 
ěಾತò ಮೂರು ಸಲ ಆವ{^ಸುವ ಮೂರಂ� 
ಸಂ�ñಗ�ºµೕ?

4. ಅಂ�ಗಳನುë {ರುn� ಬ¶ದರೂ ಬದğಾಗದ 
ಸಂ�ñಗ�º. ಉĔಾಹರª� 46764 ಈ 
�ೕ{ಯ ಸಂ�ñಗಳನುë ėಾ�¯ೂä òೕ�k 
ಸಂ�ñಗ� (palindromic numbers) ಎಂದು 
ಕ¶ಯುĒಾç¶.
i.  ಎರಡಂ�  ಸಂ� ñ ಗಳ�ô  ಎಷು â 
ėಾ�¯ೂä òೕ�k ಸಂ�ñಗ�º?

ii. ಮೂರಂ� ಸಂ�ñಗಳ¸ೂôೕ?
iii. ĖಾಲØಂ� ಸಂ�ñಗĠಾದ¶ೂೕ?

5. 1, 2, 3, 4 ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗಳ¯ëğಾô 
ಉಪÈೕn� ಎಷುâ ĖಾಲØಂ� ಸಂ�ñಗಳನುë 
ರqಸಬಹುದು? ಅ�ಗಳ¯ëğಾô ಕೂx�ದ¶ 
�ಗುವ ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?

ăಾפòೕಕr ಸಂ�ñ
Ĝಾ�Ĕಾದರೂ Ėಾಲು Ø ಅಂ�ಗಳನುë 
«�ದು�ೂಂಡು ಅ�ಗಳನುë ಉಪÈೕ 
n� ರqಸುವ ಅ{ ಸಣæ ĖಾಲØಂ� 
ಸಂ�ñಯನುë ಮತುç ಅ{ ­ೂಡä ĖಾಲØಂ� 
ಸಂ�ñಯನುë ಬ¶��. ಉĔಾಹರª�, 

2, 3, 5, 6
ಎಂ�ೕ ಅಂ�ಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡ¶,
ಅ{ ­ೂಡä ಸಂ�ñ 6532
ಅ{ ಸಣæ ಸಂ�ñ 2356
ಇ�ಗಳ ವñĒಾñಸ

6532  2356 = 4176
ಇನುë ಈ ಉತçರದ ಅಂ�ಗಳನುë 
ಉಪÈೕn� ಈ lòµಗಳನುë �ನಃ 
ěಾx ¯ೂೕxದ¶

7641 − 1467 = 6174
6174 ಇದರ ಅಂ�ಗ�ಂದ ಈ �ೕ{ಯನುë 
�ನಃ ಆವ{^� ěಾx¯ೂೕxದ¶? ²ೕ¶ 
Ĝಾ�Ĕಾದರೂ ĖಾಲØಂ�ಗಳನುë «�ದು 
ಈ �ೕ{ಯನುë ಆವ{^�ದ¶ 6174 ಎಂಬ 
ಸಂ�ñಯ�ô �ೂ¯�ೂ�õತç­µೕ?

ಮĥಾĝಾಷâ òದ Ģಾğಾ ಅĕಾñಪಕĝಾದ 
ăಾפòೕಕr ಎಂಬ ಗzತ Ģಾಸç òjರು ಇದನುë 
ಕಂಡು �xದರು. ಆದé�ಂದ 6174 ನುë 
ăಾפòೕಕr ಸಂ�ñ ಎಂದು ಕ¶ಯುĒಾç¶.
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ಗುiăಾರ ವñĒಾñಸ
ಸಂ�ñಗಳನುë ಕೂxಸಲು ಮತುç ಗುzಸಲು ಕ�{ರು�ರಲôºೕ. ಒಂದು ಸಣæ ಪò»ë:
15 + 8 ಎģಾânರು�ದು?
18 + 5 ಆದ¶ೂೕ?
ಇನುë ಗುz� ¯ೂೕ¨ೂೕಣ: 15  8 ಎģಾânರು�ದು?
18 × 5 ಆದ¶ೂೕ?

ಕೂxಸುġಾಗ ಒಂ­ೕ ಉತçರ ಲ��ರು�ದು הೕ�?

�ೕ� ಕೂx�ದ¶ೂೕ?
 15 + 8 = 10 + 5 + 8

 18 + 5  =  10 + 8 +5

ಐದ¶ೂಂ}� ಎಂಟು ಕೂx�ದರೂ, ಎಂಟ¶ೂಂ}� ಐದು ಕೂx�ದರೂ ಹ}ಮೂರು 
ಅಲôºೕ �ಗು�ದು? 
ಗುzಸುġಾಗ¸ೂೕ?
 15  8 = (10 + 5)  8 = (10 × 8) + (5 × 8) 

 18 × 5  =  (10 + 8) × 5  = (10 × 5) + (8 × 5)

ಇ�ô ಐದರ ಎಂಟು ಮxಯೂ, ಎಂಟರ ಐದು ಮxಯೂ ನಲುವತುç ಆದ¶ ಎರಡು 
ಗುಣಲಬêಗಳ�ôಯೂ ęಾl ಉ�}ರು�ದು ²ೕ¶Ĝಾn­ಯಲôºೕ?

3
ಗುiăಾರ �ೕ{ಗ�ಗುiăಾರ �ೕ{ಗ�
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qತò ರq� ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

ಎರಡೂ qತòಗಳ�ô ಹತುç ಚು�Øಗ�ರುವ�ô �¶ಗಳನುë ಎ¹ದ¶ೂ?

ಎರಡೂ qತòಗಳ�ôಯೂ ಬಲĚಾಗದ �ೂೕªಗಳ�ôರುವ ಚು�Øಗಳ ಸಂ�ñ 40 ಆn­.
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ಎಡ Ěಾಗದ �ೂೕªಯ�ô 80 ĥಾಗೂ 50 ಚು�Øಗ�º ಅಲôºೕ?
�ೕ� ¯ೂೕxದ ăಾರಣ ಇನೂë �ಲ� �ಷಯಗಳನುë {�ದು�ೂಂ¨�.
 15 × 8 ಎಂಬುದು 18 × 5 lØಂತ ­ೂಡäದು.
 80  50 = 30 הಚುÝ .
ĥಾąಾದ¶ 16 × 9, 19 × 6 ಇ�ಗಳ�ô Ĝಾ�ದು ­ೂಡäದು ಎಂದು ಗುz� ¯ೂೕಡ­ 
?ೕ� qಂ{ಸಬಹುದುה ?ೕಳಬಹು­ೕה
 16 × 9 = (10 + 6)  9 = (10 × 9) + (6  9)

 19 × 6  =  (10 + 9) × 6  = (10 × 6) + (9  6)

Ĝಾ�ದು ­ೂಡäದು? ಎಷುâ הಚುÝ?
ಇನುë �ಳ� �ೂvâರುವ ಗುಣಲಬêಗಳ�ô ­ೂಡäದು Ĝಾ�ದು, ಎಷುâ הಚುÝ ಎಂದು 
ęಾ�¸ಕØġಾn הೕಳಬಹು­ೕ?
 (1) 12 × 8    ;   18  2 (2) 17  6   ;   16 × 7 

 (3) 13 × 9    ;   19 × 3 (4) 25  6   ;    26 × 5

ಆಯತ ಗುiăಾರ
ಈ qತòದ�ô ಎಷುâ ಚು�Øಗ�º?
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15 ಚು�Øಗ�ರುವ 13 Ĥಾಲುಗ�º. ಒಟುâ ಚು�Øಗಳ ಸಂ�ñ 15 × 13.

ಇದನುë  ̧ ಕØ ĥಾಕಲು Çದಲು ಪò{Èಂದು Ĥಾಲುಗಳನುë 10 ಮತುç 5 ರಂ« �Ěಾnಸುವ:

ಈಗ ಎಡĚಾಗದ �ೂೕªಯ�ô 10 × 13 ಚು�Øಗ�, ಬಲĚಾಗದ �ೂೕªಯ�ô 5 × 13 ಚು�Øಗ�.

ಈ ̧ ಕØವನುë ಸುಲಭ ěಾಡಲು ಪò{Èಂದು Ĥಾಲುಗಳನುë 10 ಮತುç 3 ರಂ« �Ěಾnಸುವ:
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 15 × 13 = (10 × 10) + (5 × 10) + (10 × 3) + (5 × 3)

  = 100 + 50 + 30 + 15
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ಗುzಸ�ರುವ  ಸಂ�ñ ಗಳನುë  ´ೕ¸ 
ಮತುç , ಎಡĚಾಗದ�ô ಬ¶ದ¶, ಬಲĚಾಗದ 
ಪò{Èಂದು Ĥಾಲುಗಳ�ô Çತçವನುë 
ಬ¶ಯುವ; ನಂತರ ಅ�ಗಳನುë ಕೂx� 
ಗುಣಲಬêವನುë ¸ಕØ ĥಾಕುವ:

�ಳ� �ಳ� ಬ¶ಯುವ
18  12 ನುë �ೕಗೂ ಬ¶ಯಬಹುದು:

ಇದರ�ô �ಲ� lòµಗಳನುë ಮನ�ùನ�ô 
¸ಕØ ĥಾಕುವ, ಈ �ೕ{ಯ�ô ಸರಳ�ೂ�� 
¯ೂೕಡುವ:
 18 
 
 
 
 

16 362

10 80 180
216

20
8 10

100

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �ಳ� �ೕxರುವ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�.
i. 13 × 15 ii. 17  16 iii. 18  19 iv. 14  18 v. 15  15
�ೕ� ಉ�ದ ಗುiăಾರ lòµಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕಡುವ. ಉĔಾಹರª�, 24 × 17 ನುë 
ěಾx ¯ೂೕಡುವ:

35  29 ಆದ¶ೂೕ?

ಇನುë 345 × 26 ಆದ¶ೂೕ?
.ಚುÝ �ೂೕªಗಳನುë ½ೕ�ಸ²ೕಕುה
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ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô �ಳnನ ¸ಕØವನುë 
ěಾx ¯ೂೕx�:

1.  �ಳ�  �ೂvâರುವ  ಸಂ�ñ ಗಳ 
ಗುಣಲಬêವನುë ಕಂಡು�x��.
i. 12 × 34 ii. 23 × 45 
iii. 75 × 75 iv. 123 × 45 
v.  320 × 78

2.  36 × 15 = 540 ಆn­. �ಳ� �ೂvâರುವ 
ಸಂ�ñಗಳ ಗುಣಲಬêಗಳನುë

       ęಾ�¸ಕØġಾn ěಾx�.
i. 36 × 16 ii. 37 × 15 
iii. 36 × 14 iv. 35 × 15

3.  ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë 16 �ಂದ 
ಗುzಸುġಾಗ 1360 �ಗು�ದು.
i.  ಅದರ ಮುಂ}ನ ಸಂ�ñಯನುë 

16 �ಂದ ಗುzಸುġಾಗ ಎಷುâ 
�ಗು�ದು?

ii. ಅದರ �ಂ}ನ ಸಂ�ñಯನುë 16
�ಂದ ಗುz�Ĕಾಗ¸ೂೕ?

Ïಕ ಸಂ�ñಗ�
36 ಚು�Øಗಳನುë Ĝಾºಲô �ೕ{ಯ�ô ಆಯĒಾăಾರġಾn ಇ�ಸಬಹುದು?

�ಳ� �ಳ� ಬ¶ಯುವ
345  26 �ೕಗೂ ಬ¶ಯಬಹುದು:

ಗುzಸುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಒಂದರ 
�ಳ� ಇ¯ೂëಂದು ಬ¶ದು, ´ೕ¸ 
ăಾಣುವ ಪò{Èಂದು �¶ಯ�ôಯೂ 
lòµಯನುë ಮನ�ùನ�ô ěಾx, 
ಅ�ಗಳನುë ಒಂದರ �ಳ� ಇ¯ೂëಂದು 
ಬ¶ದು ಕೂx� ¯ೂೕಡುವ. 
 345 
 
 
 
 

306

20 100

2070

6900
8970

240 1800
5 40 300

800 6000
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ಇನುë ²ೕăಾದ¶ Çದಲ ಮೂರು ಆಯĒಾăಾರವನುë {ರುn� ಇ�ಸಬಹುದು.
ಈ ĖಾಲುØ  qತòಗಳ�ô ಒಂದು qತò� Ø ěಾತò ಪò«ñೕಕ« ಇ­. ಅದು Ĝಾವ qತò?
ಎಷುâ ಚು�Øಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡರೂ ಇ­ೕ �ೕ{ ಒಂದು Ïăಾăಾರದ�ô ಇ�ಸಬಹು­ೕ?
36 lØಂತಲೂ ಕx´ ಇರುವ ಎಷುâ ಚು�Øಗ�ಂದ ಇ­ೕ 
�ೕ{ Ïăಾăಾರದ�ô ಇ�ಸಲು Ĥಾಧñ�­?
36 ಚು�Øಗ�ಂದ ತĜಾ��ದ Ïăಾăಾರದ qತòದ�ô 
ಉದéಕೂØ ಅಡäಕೂØ ಇರುವ Ĥಾಲುಗ¹ಷುâ?
ಇನೂë הqÝನ Ïಕಗಳನುë ತĜಾ�ಸಬಹುದಲôºೕ?
ಅದರ�ôರುವ ಚು�Øಗಳ ಸಂ�ñ הೕnರುವ 
ಸಂ�ñಗĠಾnº?

36  =  6  6
 25  =  5 × 5
 16  = 4  4
 9  =  3 × 3
 4  =  2  2

ಈ �ೕ{ಯ ಸಂ�ñಗಳನುë Ïಕ ಸಂ�ñಗ� (square numbers) ಎಂದು הೕ�ವರು.
ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಅ­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುzಸುġಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñಗ� Ïಕ 
ಸಂ�ñಗĠಾnº. 
1 ನುë Ïಕ ಸಂ�ñಗಳ�ô ½ೕ���ೂಳõಬಹುದು.
1 = 1  1 ಆn­ಯಲôºೕ?
36 ರ ನಂತರ ಬರುವ Ïಕ ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು? ಅದರ ನಂತರ­ೂéೕ?
ಈ qತòಗಳನುë ¯ೂೕx�:
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ನಂತರದ Ïಕ ಸಂ�ñ �ಗಲು 25 ¶ೂಂ}� Ĝಾವ ಸಂ�ñಯನುë ಕೂxಸ²ೕಕು?
1 �ಂದ ėಾòರಂ�� ಎಷುâ �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳನುë ½ೕ��ದ¶ 36 ಎನುëವ Ïಕ ಸಂ�ñ 
�ಗು�ದು?
1, 4, 9, ... ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô ಮುಂದುವ�ಯುġಾಗ 36 ಎಂಬ Ïಕ ಸಂ�ñ ಎಷâ¯ಯದು?

�ಷಮ ಸಂ�ñಗ� 1 + 3 + 5 + 7 + ....

        

Ïಕ ಸಂ�ñಗ� 1    4    9    16   ...

ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:
1. i. 11  11  ಮತುç 111  111 ¸ಕØ ěಾx ¯ೂೕx�.

ii. 1111  1111  ಎģಾânರಬಹು­ಂದು ಊ�� ̄ ೂೕx�. ಊה ಸ�Ĝಾn­Èೕ 
ಎಂದು ಪ�»ೂೕ~��.

iii. ಅನಂತರ ಇಂತಹ ಗುಣಲಬêಗಳನುë ಕòಮġಾn ಬ¶ದು ¯ೂೕx�.
2. �ಳ� �ೂvâರುವ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:
   1 + 3 = 4
   4 + 5 = 9
   9 + 7 = 16

ಇದನುë ಮುಂದುವ�� 100 ರ ವ¶nನ Ïಕ ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ�ºಂದು ಕಂಡು�x��.
3. i.  1, 3, 5, ... ಎಂ�ೕ ಎಷುâ �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕೂx�ದ¶ 400 �ಗು�ದು?

ii. ಇದರ�ô �ೂ¯ಯĔಾn �ಗುವ �ಷಮ ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?
4.  i. ಐವತç¯ೕ �ಷಮ ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?

ii. 1 �ಂದ ಈ ಸಂ�ñಯ ವ¶nನ �ಷಮ ಸಂ�ñಗಳ Çತç ಎģಾânರು�­ಂದು 
ಕಂಡು�x��.

5.  ಈ qತòಗಳನುë ಗಮ���:

i. 25 ನುë ಈ �ೕ{ �ಂಗx� ಬ¶ಯು�ದು הೕ�?
ii.  36 Ėಾëದ¶ೂೕ?
iii. 100 ನುë ಈ �ೕ{ �ಂಗx� ಬ¶��.
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Ïಕ ಸಂ�ñಗಳ ಗುiăಾರ
4 ಮತುç 9 Ïಕ ಸಂ�ñಗĠಾn­ಯಲôºೕ? ಇ�ಗಳ ಗುಣಲಬêËೕ?

4  9 = 36

36 Ïಕ ಸಂ�ñĜಾn­µೕ?
36 = 6  6

²ೕ¶ ಎರಡು Ïಕಸಂ�ñಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡ¶ೂೕ?
25 × 16 Ïಕ ಸಂ�ñಗĠಾnºµೕ?
ಗುz� ¯ೂೕಡು�ದರ ಬದಲು, ಒ´ð qಂ{� ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

25 = 5 × 5
16 = 4  4

ಆದé�ಂದ,
25 × 16 = 5 × 5  4  4

ಗುzಸು�ದು Ĝಾವ ಕòಮದğಾôದರೂ ಗುಣಲಬê ಬದğಾಗು�}ಲô . ಆದé�ಂದ 25 × 16
²ೕ¶ೂಂದು �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ದು ¸ಕØ ĥಾಕುವ:

25 × 16 = (5  4) × (5  4) = 20  20
�ೕ� 25 × 16 ಕೂďಾ Ïಕ ಸಂ�ñĜಾn­µಂದು ಲ��ತು. 
ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô Ĝಾ�­ೕ ಎರಡು Ïಕ ಸಂ�ñಗಳನುë «�ದು�ೂಂಡ¶, ಅ�ಗಳ 
ಗುಣಲಬê� Ïಕ ಸಂ�ñಗ¹ೕ ಆnº ಎಂದು {��ತಲôºೕ?

1.  �ಳ� �ೕxರುವ ಪò{Èಂದು ಗುiăಾರದ�ô ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë ಅ­ೕ ಸಂ�ñ�ಂದ 
ಗುzಸುವ �ೕ{ಯ�ô ಬದğಾ�� ಬ¶��.
i. 9 × 16  ii. 16 × 36  iii. 36  49  iv. 49 × 64  v. 81  25

2.  �ಳ� �ೕxರುವ ಗುಣಲಬêವನುë ęಾ�¸ಕØġಾn ěಾx�.
i. 25  4  ii.  25 × 16  iii.  25 × 36  iv.  25 × 64
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Ěಾąಾăಾರ ಮತುç ಗುiăಾರ
20 �Ďಾ�ಗಳನುë 5 ಮಕØ�� ಸěಾನġಾn הೕ� ಹಂಚಬಹುದು?
ಪò{Èಬî�ಗೂ ಒಂದು �Ďಾ�ಯಂ« �ೂಟâ¶ 5 �Ďಾ�ಗ� ಆಗು�ದು.

ಇ¯ೂëಂದು �Ďಾ�ಯನುë �ೕxದ¶ೂೕ?
ಈಗ 5  ರ ಎರಡು ಮx, 5  2 = 10 ಆ�ತು; ಇನುë ಕೂಡ �Ďಾ�ಗ� ęಾl 
ಉ�}ºಯಲôºೕ? ಇ¯ೂë´ð ಒಂದರಂ« ಹಂqĔಾಗ 5  3 = 15;
�Ďಾ�ಗ� ಇನೂë ęಾl ಇ­ ಅಲôºೕ?
4 ರಂ« ಹಂqĔಾಗ, 5  4 = 20. ಈಗ �Ďಾ�ಗ� ಮುnದ�:

4
Ěಾąಾăಾರ �ೕ{ಗ�Ěಾąಾăಾರ �ೕ{ಗ�
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ಮಕØ� �Ďಾ�ಗಳನುë ಬ}n��ದರು. ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò qಂ{�Ĕಾಗ ಪò»ë �ೕn­:
20 ನುë ಸěಾನġಾದ 5 ĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ¶ ಪò{Èಂದು Ěಾಗ� ಎģಾânರು�ದು?
ಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô ಇದನುë ಸರಳ�ೂ�� הೕ� הೕಳಬಹುದು?
20 ನುë 5 �ಂದ Ěಾn�Ĕಾಗ �ಗುವ ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?

ಗzತದ qהëಗಳನುë ಉಪÈೕn� �ನಃ ಸರಳ�ೂ�� ಬ¶ಯಬಹುದು.
20  5 ಎģಾânರಬಹುದು?
ಉತçರ ಕಂಡು�x}ರು�ದು הೕ�?
5 Ěಾಗಗಳ�ô ಒಂ­ೂಂದು
  ಪò{Èಬî�ಗೂ 1 ರಂ« ಹಂqದ¶ ಒಟುâ 5

  ಪò{Èಬî�ಗೂ 2 ರಂ« ಹಂqದ¶ ಒಟುâ 5 ರ 2 ಮx 5  2 = 10

 ಪò{Èಬî�ಗೂ 3 ರಂ« ಹಂqದ¶ ಒಟುâ 5 ರ 3 ಮx 5  3 = 15

 ಪò{Èಬî�ಗೂ 4 ರಂ« ಹಂqದ¶ ಒಟುâ 5 ರ 4 ಮx 5  4 = 20

ಇದರ�ô Ěಾąಾăಾರ� ಗುiăಾರ� ಇ­. ಮxಯೂ Ěಾಗ� ಎಂಬ �ೕ{ಯ�ô 
ಬದğಾ�� ಬ¶ಯುವ:

ಇನುë ಈ ¸ಕØ ¯ೂೕ¨ೂೕಣ:

40 �ೕಟr �ೕರನುë ಒಂ­ೕ ಅಳ«ಯ 8 ಕುπìಗಳ�ô ತುಂ�ಸğಾ�ತು. ಪò{Èಂದು 
ಕುπìಯ�ô ಎಷುâ �ೕಟr �ೕರು �xಯಬಹುದು?

Ěಾಗ ಮತುç Ěಾąಾăಾರ ಮx ಮತುç ಗುiăಾರ
20 ನುë ಒಂ­ೕ �ೕ{ ಇರುವ 5 ĚಾಗಗಳĖಾën 
ěಾxದ¶, ಪò{Èಂದು Ěಾಗ� 
ಎģಾânರು�ದು?

5 ರ ಎಷುâ ಮxĜಾn­ 20 ?

20 ನುë 5 �ಂದ Ěಾn�ದ¶ �ಗುವ ಸಂ�ñ 
Ĝಾ�ದು?

5 ನುë Ĝಾವ ಸಂ�ñ�ಂದ ಗುz�ದ¶ 20
�ಗು�ದು?

20 ÷ 5 = ? 5  ? = 20
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ಒಂದು Ĥಾಲು ಚು�Øಗಳನುë ಇ��Ĕಾಗ 70 ಚು�Øಗ� ęಾlĜಾದ�.

ಇ¯ೂëಂದು Ĥಾಲು ಇ��Ĕಾಗ 65 ಚು�Øಗ� ęಾlĜಾದ�.
�ೕ� ಒಂ­ೂಂĔಾn ಇ�ಸು�ದರ ಬದಲು 10 Ĥಾಲುಗಳನುë ಒ´ð¸ ಇ��ದ¶ೂೕ? 
ęಾl ಎಷುâ ಚು�Øಗಳನುë ಇ�ಸğಾ�ತು?

5  10 = 50

ಇನುë ಇ�ಸಲು ಎಷುâ ಚು�Øಗ� ęಾl ಇರು�ದು?
75  50 = 25

ಇನುë ಎಷುâ Ĥಾಲುಗಳ�ô ಚು�Øಗಳನುë ಇ�ಸಬಹುದು?
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ಇ�ô ¸ಕØ ěಾxರು�ದು הೕ�?
5 ರ 15 ಮxĜಾn­ 75.

ಇದುºೕ,
5  15 = 75

ĚಾಗಗĠಾn הೕ�ದ¶ೂ?
75 ನುë 5 ರಂ« ಹಂqದ¶ 15 Ěಾಗ ­ೂ¶ಯು�ದು.

�ೕಗೂ הೕಳಬಹುದು:
75 ನುë 5 ರಂ« ಸěಾನġಾn ಹಂqದ¶ ಪò{Èಂದು Ěಾಗದ�ô 15 ಇರು�ದು.

Ěಾąಾăಾರġಾn ಬ¶ದ¶ೂೕ?
75 ÷ 5 = 15
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ಇದು ¸ಕØ ĥಾlದ �ೕ{, 
ಚು�Øಗಳನುë ĥಾಕ­ ಸಂ�ñಗಳನುë ěಾತò 
ಬ¶ದು ¯ೂೕಡುವ:

ĥಾąಾದ¶ ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ:
96 ಚು�Øಗಳನುë ½ೕ�� ಒಂದು ಆಯತವನುë 
��^ಸ²ೕăಾn­. ಪò{ೕ Ĥಾಲುಗಳ�ô
6 ಚು� Øಗಳನುë ಇ�ಸು�Ĕಾದ¶ ಎಷುâ 
Ĥಾಲುಗಳ�ô ಇ�ಸ²ೕಕು?
ಉತçರವನುë qಂ{� ¯ೂೕಡುವ:
 10 Ĥಾಲುಗಳğಾôn ಇ��ದ¶ 60; ęಾl

36
 6  6 = 36 ಆದé�ಂದ ಇನುë 6 Ĥಾಲುಗಳ�ô 

ಇ��ದ¶ Ĥಾಕಲôºೕ?

ಹಣದ ¸ăಾ Ødರ
9 ಹತುç ರೂėಾ� ¯ೂೕಟುಗ� ಮತುç 6
ಒಂದು ರೂėಾ�ಯ Ėಾಣñಗ� ½ೕ� ಒಟುâ
96 ರೂėಾ�ಗ� ಇº. ಇದನುë 8 ಮಂ}� 
ಸěಾನġಾn הೕ� ಹಂq �ೂಡಬಹುದು?
Çದ�� ಪò{Èಬî�ಗೂ ಒಂದು ಹತುç 
ರೂėಾ�ಯ ¯ೂೕಟನುë ಹಂಚು�ದು. 
ęಾl ಇರುವ ಒಂದು ಹತುç ರೂėಾ�ಯ 
¯ೂೕಟನುë ಒಂದು ರೂėಾ�ಯ 
ĖಾಣñಗĠಾn ಬದğಾ��Ĕಾಗ Çದ�� 
ಇದé ಆರು Ėಾಣñಗ� ½ೕ� ಒಟುâ ಹ}Ėಾರು 
ĖಾಣñಗĠಾದು�. ಇದನುë ಎರಡರಂ« ಎಂಟು 
ಮಂ}� ಹಂಚಬಹುದಲôº?

ಇ�ô ಹಂqರು�ದನುë ಸಂĄಾñರೂಪದ�ô �ೕ� 
ಬ¶ಯುವ:

ಇದನುë ಸರಳ�ೂ�� �ೕಗೂ 
ಬ¶ಯಬಹುದು.
  12 
  
  
  
  
  

ಹತುç ಒಂದು
9
8

6

16
16

1 2

8

 ಒಟುâ 10 + 6 = 16 Ĥಾಲುಗ�
�ೂೕªಗಳನುë ರq� �ೕ� ಬ¶ದು ¯ೂೕಡುವ:
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ಒಂದು �ೂೕª ěಾತò ರq�, ಪò{Èಂದು lòµಗಳನುë ಅದರ�ô ಹಂತ ಹಂತġಾn 
ěಾಡಬಹುದು:

ಇದರ �ೂ¯ಯ�ô 36 = 6 × 6 ಎಂಬುದು ¯ನπ� ęಾರ­ ಇದé¶ �ೕಗೂ ěಾಡಬಹುದು.

ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ ¯ೂೕಡುವ:
192 ರೂėಾ�ಯನುë 8 ಮಂ}� ಸěಾನġಾn ಹಂqದ¶ ಪò{Èಬî�� ಎಷುâ ರೂėಾ� 
�ಗು�ದು?
?ೕ� ಆ¸ೂೕq½ೂೕಣה
 ಪò{Èಬî�� 10 ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂqದ¶, ಒಟುâ 80 ರೂėಾ� ಆ�ತು;

192  80 = 112 ರೂėಾ� ęಾl ಉ�ಯು�ದು.
  �ನಃ ಪò{Èಬî�� 10 ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂqದ¶, 112 �ಂದ 80 «�ದ¶; ęಾl

112  80 = 32 ರೂėಾ�Ĝಾ�ತು.
 * ಇನುë ಪò{Èಬî�� ಒಂದು ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂqದ¶ 8 ರೂėಾ� ಆ�ತು.
 * 2 ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂqದ¶ 16 ರೂėಾ� ಆ�ತು.
 * 3 ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂqದ¶ 24 ರೂėಾ� ಆ�ತು.
 * 4 ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂqದ¶ 32 ರೂėಾ�ಯೂ ಮುnಯು�ದು.
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ಪò{Èಬî�ಗೂ  �ಗುವ  ಒಟುâ  ಹಣ
10 + 10 + 4 = 24 ರೂėಾ�.
ಇದನುë �ೕ� ಬ¶ಯುವ:

ಈ lòµ ěಾಡುġಾಗ 8  2 = 16 ಎಂದು
8  20 = 160 ಎಂದು {�ದು�ೂಂದ¶ ಇದನುë 
ಸರಳ�ೂ�� �ೕ� ಬ¶ಯಬಹುದು:

ಈ ¸ಕØದ�ôನ ಸಂ�ñಗಳನುë ಬದğಾ�� 
¯ೂೕxದ¶ೂೕ:
3000 ರೂėಾ�ಯನುë 12 ಮಂ}� 
ಸěಾನġಾn ಹಂqದ¶, ಪò{Èಬî�ಗೂ ಎಷುâ 
ರೂėಾ� �ಗು�ದು?
ಆಗ ěಾxದ �ೕ{ಯ�ô 10 ರೂėಾ�, 20
ರೂėಾ�ಯಂ« «�ದು�ೂ�õ�ದು ಎಂದು 
{�ದು�ೂಂಡ¶ ಒಟುâ ಹಣದ 120 ರೂėಾ�,
240 ರೂėಾ� ಕx´Ĝಾಗು�ದಲôº? 
ಇ�ಗ¹ಲô 3000 ರೂėಾ�nಂತ ಸಣæ 
ಸಂ�ñಗಳಲôº?

ಇ¯ೂëಂದು ಹಣದ ¸ăಾ Ødರ
1 ನೂರು ರೂėಾ�ಯ ¯ೂೕಟು, 9 ಹತುç ರೂ-
ėಾ�ಯ ¯ೂೕಟುಗ� ಮತುç 2 ಒಂದು ರೂ-
ėಾ�ಯ Ėಾಣñ� ಇ­. ಇದನುë 8 ಮಂ}� 
ಸěಾನġಾn ಹಂಚ²ೕಕು. הೕ� ²ೕăಾದರೂ 
qಂ{ಸಬಹುದು.
ನೂರು ರೂėಾ�ಯ ̄ ೂೕಟನುë 10 ರೂėಾ�ಯ 
¯ೂೕಟುಗಳĖಾën ಬದğಾ��ದ¶, ಒಟುâ 19ಹತುç 
ರೂėಾ� ¯ೂೕಟುಗ� ಲ�ಸು�ದು. ಇದನುë 
ಪò{Èಬî�ಗೂ 2 ರಂ« ಹಂಚುġಾಗ, 3 ಹತುç 
ರೂėಾ� ¯ೂೕಟುಗ� ęಾl ಉ�ಯು�ದು. 
ಇ­ಲôವನುë ಒಂದು ರೂėಾ�ಯ ĖಾಣñಗಳĖಾën 
ಬದğಾ��ದ¶ 30 ರೂėಾ� ಲ�ಸು�ದು;
ಈąಾಗ¸ೕ �ೖಯ�ôದé 2 ĖಾಣñಗÊಂ}� ½ೕ�-
�Ĕಾಗ 32 ರೂėಾ� �ಗು�ದು. ಇದನುë ಪò{-
Èಬî�ಗೂ 4 ರೂėಾ�ಯಂ« ಹಂಚಬಹುದು.
ಈ ěಾxದ lòµಗಳನುë ಆಗ ěಾxದ �ೕ{ಯ�ô 
ಸರಳ�ೂ�� ಬ¶Ĕಾಗ:

ಇದನುë ಇನëಷುâ ಸರಳ�ೂ�� �ೕಗೂ 
ಬ¶ಯಬಹುದು.
  24 
  
  
  
  
  

0

ನೂರು ಹತುç ಒಂದು
1 9 2

19
16

2

3 2

32
32

2 4

8
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ಪò{Èಬîರೂ 100 ರೂėಾ�, 200 ರೂėಾ� ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô ಹಂಚು�­ಂದು 
{ೕěಾ^��ದ¶ೂೕ?
1200 ರೂėಾ�, 2400 ರೂėಾ� ಕx´Ĝಾಗು�ದಲôºೕ?
ಆದé�ಂದ ಈ �ೕ{ಯ�ô ėಾòರಂ�ಸುವ:

ಇನುë 100 ರೂėಾ�ಯಂ« «�ದು�ೂಳõಲು Ĥಾಧñ�ಲôವಲôºೕ?
10 ರೂėಾ�, 20 ರೂėಾ� ಎಂ�ೕ �ೕ{ಯ�ô «�ದು�ೂಂಡ¶ೂ? ಆಗ הೕ�ದ �ೕ{ಯ�ô
120 ರೂėಾ�, 240 ರೂėಾ� ಕx´Ĝಾಗು�ದಲôº?
ಎಷುâ ರೂėಾ�ಯಂ« «�ದ¶ 600 ರೂėಾ� ಆಗು�ದು?
ĥಾąಾದ¶ ಈ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯುವ:

ಇ�ô 12 × 50 = 600 ಎಂದು ಪಕØ¯ ಕಂಡು�xಯಲು Ĥಾಧñ�ಲôġಾದ¶ 600 ರೂėಾ� 
ಮುnಯುವ ವ¶� 120ರೂėಾ�ಯಂ« ಕx´�ೂ�� ಉತçರವನುë ಕಂಡು�xಯಬಹುದು.
ಇಲôġಾದ¶ ಎರಡು ಸಲ 240 ನುë ಒಂದು ಸಲ 120 ನುë ಕ¹ದ¶ Ĥಾăಾಗು�ದು.
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ಇನುë ಈ �ಳnನ ¸ಕØಗಳನುë ěಾಡಬಹುದಲôº?

1.  ಸěಾನ ²¸ ಇರುವ 7 ¸ನುëಗಳ ²פ 98 ರೂėಾ� ಆದ¶ ಒಂದು פ�ëನ ²¸ ಎಷುâ?
2.  168 ರೂėಾ�ಗಳನುë 8 ಮಂ}� ಸěಾನġಾn ಹಂqದ¶ ಪò{Èಬî�ಗೂ �ಗುವ 

ಹಣºಷುâ?
3.  Ģಾğಾ ½âೕಷನ� ಅಂಗx� 1825 ¯ೂೕĹ �ಸçಕಗಳನುë ಖ�ೕ}ಸğಾ�ತು. 25

�ಸçಕಗಳಂ« ಎಷುâ ಕಟುâಗಳĖಾën ěಾxರಬಹುದು?
ಮx ಮತುç ಉ��
ಒಂದು ಸಣæ ¸ಕØ:

20 ನುëಗಳನುëפ 5 ರಂ« ಎಷುâ ėಾñ�Ĺ ಗಳ�ô ತುಂ�ಸಬಹುದು?
ಉತçರವನುë ಕಂಡು�xಯು�ದು הೕ�?
ಇದನುë ಎರಡು �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದಲôºೕ?

20 ÷ 5 = 4

5  4 = 20

ಇನುë 21 ನುëಗಳನುëפ 5 ರಂ« ಎಷುâ ėಾñ�Ĺ ಗಳ�ô ತುಂ�ಸಬಹುದು?
4 ėಾñ�Ĺ ಗಳ�ô ತುಂ�ಸಬಹುದು; ಒಂದು פನುë ęಾl ಉ�ಯು�ದು.
ಈ lòµಯನುë ಗzತ Ěಾ¼ಯ�ô הೕ��ದು הೕ�?
21 ನುë 5 �ಂದ Ěಾn�ದ¶ Ěಾಗಲಬê� (quotient) 4, »ೕಷ (remainder) 1

Ěಾಗಲಬê� 21 ನುë 5 ರಂ« ಎಷುâ ĚಾಗಗಳĖಾën ěಾಡಬಹುದು ಎಂಬು�ದನುë ಸೂqಸುವ 
ಸಂ�ñĜಾn­. »ೕಷ� ಎಷುâ ಉ��Ĝಾn­ ಎಂಬುದನುë ಸೂqಸುವ ಸಂ�ñĜಾn­. 
ಆದé�ಂದ »ೕಷವನುë ಉ�� ಎಂದು הೕಳಬಹುದು. 
ಈ lòµಗಳನುë ಗುiăಾರ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದು:
 21 = (5 × 4) + 1

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ,
 22  =  (5 × 4) + 2

 23  =  (5 × 4) + 3

 24 = (5 × 4) + 4
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   5    ?
20 ?

20 = (5 × 4) + 0

, 20 5  , 4, 0.

5     ?
4  ,

4 = (5 × 0) + 4

, 4 5  , 0,  4 ?
  5    . 
  0, 1, 2, 3, 4    .

5    ?
4   :
 0 = (4 × 0) + 0 4 = (4 × 1) + 0 8 = (4  2) + 0

 1 = (4 × 0) + 1 5 = (4 × 1) + 1 9 = (4 × 2) + 1

 2 = (4 × 0) + 2 6 = (4 × 1) + 2 10 = (4 × 2) + 2

 3 = (4 × 0) + 3 7= (4 × 1) + 3 11 = (4 × 2) + 3
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ಇನುë ಈ ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:
1. 2 �ಂದ Ěಾnಸುġಾಗ »ೕಷ 0 �ಗುವ ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��? 1 »ೕಷ ಬರುವ 

ಸಂ�ñಗ� Ĝಾ��?
2. ಒಂದು ಸಂ�ñಯನುë 3 �ಂದ Ěಾnಸುġಾಗ »ೕಷġಾn ಬರಲು Ĥಾಧñ�ರುವ ಸಂ�ñಗ� 

Ĝಾ��? »ೕಷ 1 ಬರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë ಕòಮġಾn ಬ¶��. 
3.  �ಳ� �ಲ� ಸಂ�ñಗಳನುë ಕòಮದ�ô ಬ¶}ರು�ದನುë ¯ೂೕx�:
 0 1  2 3 4

 5 6 7 8 9

 10 11 12 13 14

 15 16 17 18  19 

i. ಪò{Èಂದು Ĥಾ�ನ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë 5 �ಂದ Ěಾnಸುġಾಗ �ಗುವ 
ĚಾಗಲಬêಗÊಳ� ಏĖಾದರೂ ಸಂಬಂಧ�­Èೕ? »ೕಷಗ� ತÇðಳ�ೂೕ?

ii. ಪò{ ăಾಲಂನ�ôರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë 5 �ಂದ Ěಾn�ದ¶ೂೕ?
iii. 10¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô ಬರುವ Çದಲ¯ಯ ĥಾಗೂ �ೂ¯ಯ ಸಂ�ñ 

Ĝಾ�Ĕಾnರಬಹುದು?
iv.  12¯ೕ Ĥಾ�ನ�ô ಬರುವ 4¯ೕ ಸಂ�ñ Ĝಾ�ದು?
v.  123 ಎಂಬ ಸಂ�ñ ಇದರ Ĝಾವ Ĥಾ�ನ�ô , ಎಷâ¯ೕ ಸಂ�ñĜಾnರಬಹುದು?

4. �ಳ� �ೕxರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë 9 ರ ಮxĜಾnಯೂ »ೕಷġಾnಯೂ �ಂಗx� 
ಬ¶��.

  (a) 11  (b) 111 (c) 1111

i.  11111¯ೕ 9 ರ ಮxĜಾnಯೂ, »ೕಷġಾnಯೂ הೕ� �ಂಗx� ಬ¶ಯಬಹುದು 
ಎಂದು ಊ���. ಊה ಸ�Ĝಾn­µೕ ಎಂದು ಪ�»ೂೕ~��.

ii.  �ೕ� ­ೂ¶ತ ಸಂ�ñಗಳನುë ಅನುಕòಮġಾn ಬ¶��.
5.  �ಳ� �ೕxರುವ ಸಂ�ñಗಳನುë 8 ರ ಮxĜಾnಯೂ, »ೕಷġಾnಯೂ �ಂಗx� 

ಬ¶��.
  (a) 9  (b) 98  (c) 987

i.  9876 ನುë 8 ರ ಮxĜಾnಯೂ »ೕಷġಾnಯೂ הೕ� �ಂಗx� ಬ¶ಯಬಹುದು? 
ಎಂದು ಊ���. ಊה ಸ�Ĝಾn­µೕ ಎಂದು ಪ�»ೂೕ~��.

ii.  �ೕ� ­ೂ¶ತ ಸಂ�ñಗಳನುë ಅನುಕòಮġಾn ಬ¶��.
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Ěಾಗಗಳ ಸಂ�ñಗ�

ಅಧ^ ಎಂದ¶ೇನು?
ಎರಡು ­ೂೕ½ಗಳನುë {ಂದ ಬ�ಕ �� הೕ�ದ� “ಇ¯ೂëಂದು ಇx ­ೂೕ½ ²ೕಡಮð , 
ಅಧ^ ­ೂೕ½ Ĥಾಕು”

ĥಾąಾದ¶ ಅಧ^ ಎಂದ¶ೕನು?

�ಳnನ qತòವನುë ¯ೂೕx�:

ವೃತçದ ಅಧ^ �ೕ� ಬಣæ ಮತುç ಅಧ^ �ಂ� 
ಬಣæ.

ಈ qತòದ¸ೂôೕ?

ಅಧ^ �¶ �ೕ� ಬಣæ ಮತುç ಅಧ^ �¶ �ಂ� ಬಣæ .
�¶ಯ ಉದé ಒಂದು �ೕಟr ಆದ¶ೂೕ?
ಒಂದು �ೕಟ�ನ ಅಧ^Ěಾಗದ ಉದéವನುë ಅಧ^�ೕಟr ಎಂದು הೕಳಬಹುದು. 
ಆಗ ಅಧ^ �ೕಟr �ೕ� ಬಣæ ಮತುç ಅಧ^ �ೕಟr �ಂ� ಬಣæ ಆn­.

5
Ěಾಗಗಳ ಸಂ�ñಗ�Ěಾಗಗಳ ಸಂ�ñಗ�
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ಒಂದು �ೕಟr ĥಾಲನುë ಇಬîರು ಮಕØ�� ಸěಾನġಾn ಹಂqದರು. ಒಬî�� ಎಷುâ ĥಾಲು 
ಲ��ತು?
ಒಂದು �ೕಟ�ನ ಅಧ^ ಅಂದ¶ ಅಧ^ �ೕಟr.
ಒಂ­ೕ �ೕ{ಯ�ôರುವ ಎರಡು Ěಾಗಗಳ�ô ಒಂĔಾn­ ಅಧ^. ಗzತದ�ô ಇದನುë

2
1

ಎಂದು ಬ¶ಯುĒಾç¶; ‘ಅಧ^’ ಅಥġಾ ‘ಎರಡ¯ೕ ಒಂದು’ ಎಂದು ಇದನುë ಕ¶ಯುĒಾç¶.
ಆಗ
  ��� ²ೕlರು�ದು ­ೂೕ½ಯ

2
1 Ěಾಗ.

 ವೃತçದ 
2
1  Ěಾಗ�Ø �ೕ� ಬಣæವನುë ĥಾಗೂ ಇ¯ೂëಂದು 

2
1  Ěಾಗ�Ø �ಂ� ಬಣæವನುë 

�ೕಡğಾn­.

 1 �ೕಟ�ನ ಅಧ^
2
1 �ೕಟr.

 1 �ೕಟr ನ ಅಧ^
2
1 �ೕಟr.

ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�:

1 �ೕಟr

2
1 �ೕಟr

2
1 �ೕಟr

2
1

2
1
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ಅಧ^ �ೂಡುವ 
ಎಂದು הೕ�...!

ಅದೂ ಅಧ^ºೕ. 
Çದಲು �ೂಡುವ ಎಂದು  
^ೕ�ದುದರ ಅಧה

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

2
1

ವೃತçದ
2
1 Ěಾಗ�Ø ಅಲôºೕ ಬಣæ �ೕxರು�ದು?

Ěಾಗಗ� ಒಂ­ೕ �ೕ{Ĝಾn­µೕ?
ಈ qತòಗಳನುë ̄ ೂೕx�. ಒಂದು Ïಕದ

2
1 Ěಾಗವನುë ಎರಡು �ೕ{ಯ�ô ಗುರು{ಸğಾn­.

²ೕ¶ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ �ೕ{ಯ�ô
2
1 ĚಾಗಗಳĖಾën ěಾಡಬಹು­ೕ? Èೕq� ̄ ೂೕx�.

ಅಧ^ಗ� ��ಧ �ೕ{
ăಾಗದದ�ô ಒಂದು ವೃತçವನುë ರq� 
ಕತç�� «���.

ವೃತçದ ಮಧñ}ಂದ �ಖರġಾn ಮಡqದ¶, ಎರಡು
2
1 ĚಾಗಗĠಾಗು�ದು.
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ಈ ತುಂಡುಗಳನುë �ನಃ �ಖರġಾn ಮಧñದ�ô ಮಡq ತುಂಡ��ದ¶ೂೕ?

ಈ ಸಣæ ತುಂಡುಗ¹ğಾô ವೃತçವನುë ĖಾಲುØ  ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ�ಗಳ�ô ಒಂದು 
Ěಾಗವಲôºೕ?

ĥಾąಾn ಪò{Èಂದನುë ವೃತçದ ĖಾಲØರ�ô ಒಂದು Ěಾಗºಂದು הೕಳಬಹುದು;
4
1 ಎಂದು 

ಬ¶ಯಬಹುದು.

 ಇ�ಗಳ�ô ಎರಡನುë Âೕx�ದ¶ೂೕ?

ವೃತçವನುë Ėಾಲು Ø ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ�ಗಳ�ô ಎರಡನುë Âೕx� ಇ��ದéಲôºೕ?
ĥಾąಾn, ವೃತçದ ĖಾಲØರ�ô ಎರಡು Ěಾಗºಂದು הೕಳಬಹುದು;

4
2 Ěಾಗ ಎಂದು ಇದನುë 

ಬ¶ಯಬಹುದು.

ಆದ¶ ಇದು ವೃತçದ
2
1 Ěಾಗ� ĥೌದಲôºೕ?:

ಬ¦â ಸöಲì ಕx´ ಎಂದಲôºೕ 
ಅವತುç הೕ�ದುé . ಅದು 

ಎģಾânತುç?
ăಾಲು Ěಾಗ 4

1
4
1

4
1

4
1

4
2

2
1
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Ěಾಗಗಳ ಸಂ�ñಗ�

ĖಾಲØರ�ô ಎರďಾದರೂ, ಎರಡರ�ô ಒಂĔಾದರೂ �ಷಯ ಅಧ^ºೕ ಆn­.
ಗzತದ Ěಾ¼ಯ�ô הೕ��Ĕಾದ¶,

4
2

2
1

=

ಇ¯ೂëಂದು ಉĔಾಹರª ¯ೂೕಡುವ.
ಒಂದು �ೕಟr ಉದé�ರುವ �ಬîನನುë Ėಾಲು Ø ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxĔಾಗ ಪò{Èಂದು 
Ěಾಗದ ಉದé

4
1 �ೕಟr:

ಎರಡು Ěಾಗಗಳನುë ಒvâ� ½ೕ��Ĕಾಗ

1 �ೕಟರನುë 4 ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx ಅದರ�ô 2 Ěಾಗಗಳನುë Âೕx�Ĕಾಗ 
4
2

�ೕಟr ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.

1 �ೕಟ�ನ ಅಧ^ Ěಾಗġಾnರು�ದ�ಂದ
2
1 �ೕಟr ಎಂದೂ הೕ��ದು 

ಉತçಮ.

1 �ೕಟr

1 �ೕಟr

1 �ೕಟr

4
1 �ೕಟr

4
2 �ೕಟr

2
1 �ೕಟr

2
1 �ೕಟr

4
1 �ೕಟr

4
1 �ೕಟr

4
1 �ೕಟr
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ಇನೂë הqÝನ ಉĔಾಹರªಗಳನುë ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.
�¶ಗ� ಮತುç ವೃತçಗ� ಎಂಬ ėಾಠĚಾಗದ�ô �ೕ�ೂಂದು qತò ರq�ರು�ದು ̄ ನπ­µೕ?

�ೕ� ರq�ದ ವೃತçದ�ô ಆರು ಚು�Øಗಳನುë ಗುರು{��.

ಎğಾô ಚು�Øಗಳನುë �ೕಂದò­ೂಂ}� Âೕx��. �ೕ�ೂಂದು qತò ಲ�ಸಬಹುದಲôºೕ?

ವೃತç� ಎಷುâ ĚಾಗಗĠಾದು�?
ಎğಾô Ěಾಗಗ� ಸěಾನġಾnºµೕ?
ಇಂತಹ ಒಂದು ವೃತçವನುë ăಾಗದದ�ô ರq�, Ěಾಗಗಳನುë ಕತç�� ಒಂದರ ́ ೕ¸ ಒಂದರಂ« 
ಇ�� ¯ೂೕx�.
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ಇನುë ವೃತçವನುë 4 ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ ತುಂಡುಗಳ�ô ಪò{Èಂದನುë ಮಧñದ�ô 
ಮಡq ತುಂಡ��ದ¶, ಒಟುâ ಎಷುâ ĚಾಗಗĠಾಗಬಹುದು?
ಪò{Èಂದನುë ವೃತçದ ಎಷುâ Ěಾಗºಂದು הೕಳಬಹುದು?
ಬ¶ಯು�ದು הೕ�?

ಇ�ಗಳ�ô ಎಷುâ Ěಾಗಗಳನುë ½ೕ��ದ¶ ಅಧ^ ವೃತç ಆಗಬಹುದು?
ĥಾąಾದ¶ ಅಧ^ ಎಂಬುದನುë ಇ¯ೂëಂದು �ೕ{ಯ�ô הೕ� הೕಳಬಹುದು? 
ಬ¶ಯು�ದು הೕ�?

ಅಧ^ದ ಕು�ತು ಇದುವ¶� {�ದ ಹಲ� �ೕ{ಗಳನುë ½ೕ�� ಒಂದು ಪvâಯ�ô 
�ೂòೕxೕಕ�½ೂೕಣ.

ಪvâಯನುë �{^�ೂ���.

ಅಧ^
ಒಟುâ Ěಾಗಗ� «�ಯ²ೕăಾದ Ěಾಗಗ� ಓದು�ದು ಬ¶ಯು�ದು

2 1 ಎರಡ¯ೕ ಒಂದು
2
1

4 2 ĖಾಲØ¯ೕ ಎರಡು
4
2

6

8
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ಮೂರು Ěಾಗಗ�
ವೃತçವನುë ಆರು ĚಾಗಗಳĖಾën ěಾಡಲು  ವೃತç Ěಾಗದ�ô ಆರು ಚು�Øಗಳನುë ಗುರು{�ರು�ದು 
¯ನπ­ಯಲôºೕ?

ದಪìġಾದ ăಾಗದದ�ô ಒಂದು ವೃತçವನುë ರq��. ವೃತçĚಾಗದ�ô ಆರು ಚು�Øಗಳನುë ಗುರು{��. 
ಒಂದು �ಟುâ ಒಂದರಂ« ಚು�Øಗಳನುë �ೕಂದò �ಂದು�¯ೂಂ}� Âೕx��. ವೃತçವನುë 
ತುಂಡ�� «�ದು �¶ಯ ಮೂಲಕ ಕತç���.

ಈ ತುಂಡುಗಳನುë ಒಂದರ ´ೕ¸ೂಂದರಂ« ಇ�� ¯ೂೕx�. ಎğಾô ತುಂಡುಗ� 
ಸěಾನವಲôºೕ?
ಇ�ಗಳ�ô ಪò{Èಂದು ತುಂಡು ವೃತçದ ಎಷುâ Ěಾಗºಂದು הೕಳಬಹುದು?
ಬ¶ಯು�ದು הೕ�?

3
1

3
1

3
1
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�ೕಟr

�ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr�ೕಟr

3
2

3
2

3
1

1 �ೕಟr ಉದé�ರುವ �ಬîನನುë ಸěಾನ ಉದé�ರುವ ಮೂರು ತುಂಡುಗಳĖಾën ಕತç��ದ¶ 
ಪò{Èಂದರ ಉದé

3
1 �ೕಟr ಆn­.

1 �ೕಟr ĥಾಲನುë ಮೂರು ಮಂ}� ಸěಾನġಾn ಹಂqದ¶, 
ಪò{Èಬî�� ಎಷುâ �ೕಟr ĥಾಲು �ಗಬಹುದು?
ವೃತçವನುë ಮೂರು ಸěಾನ ತುಂಡುಗಳĖಾën ěಾx ಅ�ಗಳ�ô 
ಎರಡು ತುಂಡುಗಳನುë Âೕx� ಇ��ದ¶ೂೕ?
ವೃತçವನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx ಎರಡು 
ತುಂಡುಗಳನುë Âೕx� ಇ��ದರೂ �ೕ� �ಗು�ದು.

ಇದನುë ವೃತçದ ಮೂರರ�ô ಎರಡು Ěಾಗ ಎಂದು הೕ�ವರು; ಬ¶ಯು�ದು
3
2 Ěಾಗ 

ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು.

ಇ­ೕ �ೕ{, ಒಂದು �ೕಟr ಉದé�ರುವ �ಬîನನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx 
ಎರಡು Ěಾಗಗಳನುë Âೕx� ಇ��Ĕಾಗ:
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ಇನುë ಸöತಃ �ಲ� ¸ಕØಗಳನುë ěಾx ¯ೂೕx�:

1 ½.�ೕ.

1 ½.�ೕ.

3 ½
.�
ೕ. 3 ½.�

ೕ.

3 ½
.�
ೕ.

6 ½.�ೕ.

1. ಭುಜಗಳ ಉದé 3 ½ಂv�ೕಟr ಆnರುವ 
ಒಂದು Ïಕವನುë  ರq��. ಇನುë  ´ೕ�ನ 
ĥಾಗೂ �ಳnನ ಭುಜಗಳ�ô ಎಡಬ}�ಂದ
1 ½ಂv�ೕಟr ದೂರದ�ô ಒಂದು �ಂದುವನುë 
ಗುರು{�� . ಅ�ಗಳನುë  qತòದ�ôರುವಂ« 
Âೕx��:

i. ಸಣæ ಆಯತ� Ïಕದ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?
ii.  ­ೂಡä ಆಯತËೕ?
iii.

3
1 Ěಾಗ�Ø �ಂ� ಬಣæ ಮತುç 

3
2 Ěಾಗ�Ø 

ಹ�ರು ಬಣæವನುë �ೕx�.
iv.  ಇತರ Ĝಾ�Ĕಾದರೂ �ೕ{ಯ�ô Ïಕವನುë 

3
1 ಮತುç

3
2 ĚಾಗಗಳĖಾën 

ěಾಡಬಹು­ೕ?
2.  �ಳ� �ೕxರುವ ಅಳ«ಯನುë ಉಪÈೕn��ೂಂಡು ಆಯತವನುë ರq��. 

ಇದರ
3
2 Ěಾಗ�Ø ಹ�ರು ಬಣæ ಮತುç

3
1 Ěಾಗ�Ø �ಂ� ಬಣæವನುë ಹqÝ�.

ಇನುë �ಲ� Ěಾಗಗ�
ವೃತçವನುë 4 ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ¶ೂೕ?
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ಇ�ಗಳ�ô ಎರಡು ತುಂಡುಗಳನುë Âೕx�gâಗ ಅಧ^ ವೃತç� ಲ��ತು.
ಮೂರು Ěಾಗಗಳನುë Âೕx� ಇ��ದ¶ೂೕ?

Ėಾಲು Ø ಸಮĚಾಗಗಳ�ô ಮೂರು Ěಾಗಗಳನುë Âೕx���ದ ăಾರಣ ಇದನುë ವೃತçದ ĖಾಲØ̄ ೕ 
ಮೂರು Ěಾಗ ಎಂದು הೕಳಬಹುದು.

4
3 ಎಂದು ಬ¶ಯಬಹುದು:

ಒಂದು �ೕಟr ಉದé�ರುವ ಒಂದು �ಬîನನುë Ėಾಲು Ø ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ತುಂಡ�ಸğಾ�ತು. 
ಈ ತುಂಡುಗಳನುë ��ಧ �ೕ{ಯ�ô Âೕx�Ĕಾಗ �ಗುವ ಉದéವನುë ಗಮ���:

�ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr

4
3

4
3

4
1
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Ĥಾěಾನñġಾn ĖಾಲØ¯ೕ ಒಂದನುë ăಾಲು ಎಂದೂ ĖಾಲØ¯ೕ ಮೂರನುë ಮುăಾØಲು ಎಂದೂ 
 ೕ�ವರು. qತòದ�ôರುವ ಅಳ«ಗಳನುë ăಾಲು �ೕಟr, ಅಧ^ �ೕಟr, ಮುăಾØಲುה
�ೕಟr ಎಂದೂ הೕಳಬಹುದು.
ಇ¯ೂëಂದು ¸ಕØ: ವೃತçವನುë ಆರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx ಮೂರು Ěಾಗಗ�� ಬಣæ 
ಹqÝದ¶ ಅಧ^ ವೃತç� Ø ಬಣæ ಹqÝದಂĒಾಗು�ದು.
ಎರಡು Ěಾಗ�Ø ěಾತò ಬಣæ ಹqÝದ¶ೂೕ?
ವೃತçವನುë ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ�ಗಳ�ô ಒಂದು Ěಾಗವನುë ಈ ಬಣæ ಹqÝದ 
Ěಾಗದ ´ೕ¸ ಇ�� ¯ೂೕx�:

ಅಂದ¶, ಆರ¯ೕ ಎರಡು Ěಾಗ� ಮತುç ಮೂರ¯ೕ ಒಂದು Ěಾಗ�Ø ಸěಾನġಾn­.

6
2

3
1

=

ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ĖಾಲುØ  Ěಾಗಗ�� ಬಣæ �ೕx, ಮೂĝಾn Ěಾಗ ěಾxದ ತುಂಡುಗಳ�ô 
ಎರಡು ತುಂಡುಗಳ ´ೕ¸ ಇ�� ¯ೂೕx�:

ಒಂದು �ೕಟr ನಂ« ಉದé�ರುವ �ಬîn ಗಳ�ô ಒಂದು �ಬîನನುë ಆರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën 
ěಾxದ ತುಂಡುಗ� ಮತುç ಮೂರು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾxದ ಇ¯ೂëಂದು �ಬî�ನ 
ತುಂಡುಗಳನುë Âೕx�ಟುâ הೂೕ�� ¯ೂೕx�.

6
4

3
2

=
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Ěಾಗಗಳ ಸಂ�ñಯನುë הೕಳಲು ಉಪÈೕnಸುವ
, , , , , .......

2
1

3
1

3
2

4
1

4
3

�ೕnರುವ ಸಂ�ñಗಳ¯ëಲô �ನëĝಾ�ಗ¹ಂದು ಕ¶ಯುವರು. ĥಾąಾದ¶ �ನëĝಾ�ಗಳ ಕು�ತು 
Ėಾºೕನು {�ದು�ೂಂ¨�?
  ಒಂದು ವಸುçವ¯ೂëೕ ಅಳ«ಯ¯ೂëೕ ಸěಾನ ĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx ಅ�ಗಳ�ô 

�ಲ� Ěಾಗಗಳನುë ěಾತò «�ಯುġಾಗ ಅಧ^, ಮೂರ¯ೕ ಒಂದು, ಮೂರ¯ೕ ಎರಡು 
ಎಂ�Ēಾñ} �ೕ{ಯ�ô הೕ��ದು. 

�ೕಟr

�ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr �ೕಟr

�ೕಟr�ೕಟr�ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr

�ೕಟr
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2.  ವೃತçವನುë ಹ¯ëರಡು ಸಮĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx �ಲ� Ěಾಗಗ�� ěಾತò ಬಣæ �ೕxದ 
qತòಗಳನುë �ಳ� �ೕಡğಾn­:

ಪò{Èಂದು ವೃತçದ ಬಣæ �ೕxದ Ěಾಗವನುë ಸěಾನ �ನëĝಾ�ಗಳ ರೂಪದ�ô  qತòಗಳ 
�ಳnರುವ �ೂೕªಗಳ�ô ಬ¶��.

3. ಒಂದು Ïಕವನುë ರq� �ಳ� �ೕxರುವ �ೕ{ಯ�ô ĚಾಗಗಳĖಾën ěಾx�.

Ïಕದ 
8
1 Ěಾಗ�Ø �ಂ� ಬಣæವನುë

4
1 Ěಾಗ�Ø ಹ�ರು ಬಣæವನುë ಮತುç

2
1 Ěಾಗ�Ø 

�ೕ� ಬಣæವನುë ಹqÝ�.
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i. ಬಣæ ಹಚÝದ Ěಾಗ�­µೕ?
ii.  ಅದು Ïಕದ ಎಷುâ Ěಾಗġಾn­?
iii.  �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ô ಬ¶��.

�ಣ^ ಮತುç Ěಾಗ
ಒಂದೂವ¶ �ೕಟr ĥಾಲು, ಒಂದು ăಾಲು �ೕಟr ಬ¦â , ಎರಡೂವ¶ l¸ೂೕ ąಾòಂ  ಸರುה 
²ೕ¹ ಎಂದು הೕ��ದನುë �ೕ�ರು�ರಲôºೕ?
ಇದರ ಅಥ^ºೕನು?
ಒಂದು ėಾ«òಯ�ô ಒಂದು �ೕಟr ĥಾಲು ಮತುç ಒಂದು �ೕಟ�ನ ಅಧ^ Ěಾಗವನುë 
ĥಾlದ¶ ಒಟುâ ಎಷುâ �ೕಟr ಆ�ತು?
ಒಂದು �ೕಟr ಮತುç ಅಧ^ �ೕಟr ½ೕ�ದ¶ ಒಂದೂವ¶ �ೕಟr. ಇದನುë ಬ¶ಯು�ದು
1

2
1 �ೕಟr ಎಂĔಾn­.
ಎರಡು �ೕಟr ಮತುç ăಾಲು �ೕಟr ½ೕ�ದ¶ ಎರಡು ăಾಲು �ೕಟr. ಇದನುë ಬ¶ಯು�ದು
2

4
1 �ೕಟr ಎಂĔಾn­.
ಈ qತòವನುë ¯ೂೕx�:

ಎರಡ¯ೕ ವೃತçದ ಎಷುâ Ěಾಗ�Ø ಬಣæ ಹಚÝğಾn­? ĥಾąಾದ¶ ಒಟುâ 1
4
1 ವೃತç Ěಾಗ�Ø ಬಣæ 

ಹಚÝğಾn­ ಎಂದು הೕಳಬಹುದು. 
ಈ qತòದ�ôÈೕ?
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ಒಂದು �ಣ^ ಮತುç ಮೂರರ�ô ಒಂದು Ěಾಗ. ಇದನುë 1
3
1 ಎಂದು ಬ¶ಯು�ದು.

ಉದéದ ಅಳ«ಯನುë ಇ­ೕ �ೕ{ಯ�ô ಬ¶ಯಬಹುದು. ಒಂದು �ೕಟr ಉದé�ರುವ 
ಎರಡು �ಬîn ಗಳ�ô ಒಂದು �ಬîn ಮತುç ಇ¯ೂëಂದರ ಅಧ^ವನುë ½ೕ��ಟâ¶ ಒಂದೂವ¶ 
�ೕಟr ಆಗು�ದು:

�ಳ� �ೕxರುವ ಪò{Èಂದು qತòದ�ôಯೂ ಎಷುâ ವೃತçಗ�� ಬಣæ 
ಹಚÝğಾn­µಂದು הೕ��. �ನëĝಾ� ರೂಪದ�ô ಬ¶ಯಲೂ ²ೕಕು.

�ೕಟr1

1 2
1 �ೕಟr

2
1 �ೕಟr

1 �ೕಟr �ೕಟr

2
1

2
1
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ಒಂದು }ನದ »ೖkzಕ ಪòġಾಸ ಮುn� ಮಕØ� �ಂ{ರುnದರು. ²ಳ�Ú 6 ಗಂ¦� 
ೂರvದéರು. ತಲು�ġಾಗ ĝಾ{ò 9ה ಗಂ¦Ĝಾnತುç. ಪòġಾಸದ ºೕĠಾಪvâಯನುë  ̄ ೂೕx�.

»ೖkzಕ ಪòġಾಸ

6
ಸಮಯದ Â«�
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ೂರಟ ಸಮಯה

²ಳnನ ಉಪĥಾರ

ಮೃąಾಲಯ ಸಂದಶ^ನ

ಮĕಾñಹëದ ಊಟ

Ēಾĝಾಲಯ

ಗಂ¦

8 : 00 ಗಂ¦

8 : 30 ಗಂ¦

1 : 30 ಗಂ¦

ಗಂ¦
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ಗxĜಾರದ ಮು�õಗ�

ಗxĜಾರದ qತòವನುë ¯ೂೕx�.
ಎಷುâ ಮು�õಗ�º?
ಪò{Èಂದು ಮು�õ ಏನನುë ಸೂqಸುತç­?
 ಅ{ೕ ºೕಗġಾn {ರುಗುವ ಮು�õ Ĝಾ�ದು?
 ಇದು ಒಂದು ಸುತುç {ರುಗಲು «�ಯುವ ಸಮಯºಷುâ?
 ��ಟು ಮು�õ ಒಂದು ಸುತುç {ರುಗಲು «�ಯುವ ಸಮಯºಷುâ?

                                                                                                      
 ಗಂ¦ ಮು�õ ಒಂದು ಸುತುç {ರುಗಲು «�ಯುವ ಸಮಯºಷುâ? 

�ೕc

ಮರ� ತಲುπದ ಸಮಯ

5 : 00 ಗಂ¦

ಗಂ¦
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 ಗಂ¦ ಮು�õ 12 �ಂದ ಆರಂ�� �ನಃ 12 �Ø ತಲುಪಲು ಎಷುâ ಸಮಯ ²ೕಕು?

ಈ ಸಮಯದ�ô ��ಟು ಮು�õ ಎಷುâ ಸುತುç {ರುಗು�ದು?

½�ಂಡು ಮುÊõೕ?
ಗಂ¦ ಮು�õ ಒಂದು }ನ ಎಷುâ ಸುತುç {ರುಗು�ದು?

1 }ವಸ  =  24 ಗಂ¦
1 ಗಂ¦ = ��Ĺ

 1 ��Ĺ = ½�ಂĻ
 ಒಂದು }ವಸ�Ø ಎಷುâ ��ಟುಗ�?
 ½�ಂಡುಗĠಾn ěಾxದ¶ೂೕ? 

ಸಮಯದಲೂô Ěಾಗ
ಪò{Èಂದು ಗxĜಾರ� ಸೂqಸುವ ಸಮಯ ಎಷುâ?

ಗxĜಾರದ ಮು�õಗ� ಒಂದು ಸುತುç {ರುಗಲು 
ತಗಲುವ ಸಮಯ

½�ಂಡು ಮು�õ 1 ��ಟು

��Ĺ ಮು�õ 1 ಗಂ¦

ಗಂ¦ ಮು�õ 12 ಗಂ¦
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ಮĕಾñಹëದ Çದಲು ಮತುç ನಂತರ

ಸೂಚĖಾ ಫಲಕಗಳ�ô ಸಮಯವನುë ಸೂqಸಲು am, pm ಗಳನುë 
ಉಪÈೕnಸು�ದರ ಉ­éೕಶºೕನು?

²ಳ�Ú 7 ಗಂ¦
ಸಂ£ 7 ಗಂ¦
ĝಾ{ò 9 ಗಂ¦
ಸಂ£ 5 ಗಂ¦
²ಳ�Ú 11 : 30 ಗಂ¦

7 am

6 pm
4 am
11 : 30 pm

ಪ�»ೂೕಧĖಾ �ೂಠx

ಪ�»ೂೕಧĖಾ �ೂಠx ತುತು^ �Ěಾಗ
ಪ�»ೂೕಧĖಾ ಸಮಯ

ಪ�»ೂೕಧĖಾ ಸಮಯ

24 ಗಂ¦ಗಳ ăಾಲ 
ăಾಯ^�ರತġಾn­

Ėಾ�ಬîರು ಇವರ ಗುಂπನ�ô 
½ೕರು�}ಲô . ಅಲôºೕ?

8 am �ಂದ 3 pm
8 am �ಂದ 3 pm

8 am ಎಂದ¶ ²ಳnÚನ 8 ಗಂ¦ ಎಂದೂ 3 pm ಎಂದ¶ 
ಮĕಾñಹë ನಂತರದ 3 ಗಂ¦ ಎಂದೂ {�ಯ²ೕಕು.
ĥಾąಾದ¶ 10 am, 5 pm ಎಂ�ೕ ಸಮಯಗĠಾದ¶ೂೕ?
ಅಧ^ĝಾ{ò 12 ಗಂ¦�ಂದ ಮĕಾñಹë 12 ಗಂ¦ಯವ¶nನ 
ಸಮಯವನುë am ಎಂದೂ ಮĕಾñಹë 12 ಗಂ¦�ಂದ 
ಮಧñĝಾ{ò 12 ಗಂ¦ಯವ¶nನ ಸಮಯವನುë pm  ಎಂದೂ 
ಕ¶ಯುĒಾç¶.
ಪvâಯನುë �{^�ೂ���.

 ಒಬî ವñlç ಜನವ� 7 ರಂದು 8 am � {ರುವನಂತ�ರ}ಂದ הೂರಟು ಜನವ� 8
ರಂದು 3 pm ?ೖದĝಾęಾd ತಲುπದರು. ಅವರು ಪòĜಾಣ�Ø «�ದ ಸಮಯºಷುâה �
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 ಒಬî ವñlçಯ ಕ¢ೕ� ಸಮಯ� 9 am �ಂದ 5 pm ವ¶� ಇರು�ದು. 11 am �ಂದ
1 : 30 pm ವ¶� ಕ¢ೕ� ಅಗತñăಾ Øn ಅವರು הೂರ� הೂೕದರು. ĥಾąಾದ¶ ಅವರು 
ಕ¢ೕ�ಯ�ôದé ಸಮಯºಷುâ?

24 ಗಂ¦ಗಳ ಸಮಯ

¶ೖ¸öಯ�ô ಸಮಯವನುë 24 ಗಂ¦ಗಳ�ô 
.ೕ�ವರುה
ಹಗ�ನ 12 ಗಂ¦Èಂ}� 9 ಗಂ¦ 10 ��ಟು 
½ೕ��ದ¶ ಸಮಯ 21 : 10, ಆಗು�ದು. ಅಂದ¶ 
ĝಾ{ò 9 : 10.
ಆಗ 20 : 50 ಅಂದ¶,
20 : 50  12 : 00 = 8 : 50 pm.

ಈ ¶ೖಲು ಮರು}ನ 11 : 30 �Ø ಮಂಗ��� 
ತಲುπತು. ಈ  ಸಮಯವನುë am/pm ಬಳ� ಬ¶ದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.
 ಒಂದು ಬಸುù 15 : 30 �Ø �ೂೕt�ೂØೕx�ಂದ הೂರಟು 2 : 30 �Ø {ರುವನಂತ�ರ�Ø 

ತಲುπತು. ಪòĜಾಣ�Ø «�ದ ಸಮಯºಷುâ?
 �ೂೕt�ೂØೕx�ಂದ 18 : 40 �Ø הೂರಟ ಒಂದು �ěಾನ ಮುಂ²ೖ  Ĕಾ�Ĝಾn 

­ಹ�� 00 : 10 ಗಂ¦� ತಲುπತು. ಪòĜಾಣ�Ø «�ದ ಸಮಯºಷುâ?

ĝಾ{ò 12 ಗಂ¦�ಂದ               
1 ಗಂ¦ಯ ವ¶nರುವ 

ಸಮಯವನುë ಬ¶ಯುġಾಗ 
ಗಂ¦ಯ Ĥಾèನದ�ô

0 ½ೕ�� ಬ¶ಯುĒಾç¶. 00 : 30
ಎಂದ¶ 12 : 30 am.

21 : 10 ಎಂದ¶ ಸಮಯºಷುâ? 
ಗxĜಾರದ�ô 12 ಗಂ¦ಗಳ 
ಸಮಯ�ರು�ದಲôºೕ?

“Ĝಾ{òಕರ ಗಮನ�Ø...
20 : 50 �Ø הೂರಡ²ೕăಾದ ಮಂಗ�ರು 
ಎಕù್ פòs 20 ��Ĺ ತಡġಾn

21 : 10 �Ø ěಾತòºೕ הೂರಡು�ದು. 
Ĝಾ{òಕ�ąಾದ ಅಡಚªąಾn 

�ģಾ}ಸು«çೕº.”
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ಪvâಯನುë �{^�ೂ���.

ăಾñ¸ಂಡr

24 ಗಂ¦ಗಳ ಸಮಯ 12 ಗಂ¦ಗಳ ಸಮಯ
23 : 30
8 : 00

16 : 25

11 : 30 pm

1 : 30 pm

10 am

ಮುಂ­ �ಂ­
ğಾñvn Ěಾ¼ಯ�ô 
ಮĕಾñಹëದ Çದಲು 
ಎಂಬುದನುë ante meri-
diem ಎಂದೂ ಮĕಾñಹëದ 
ನಂತರ�Ø post meridi-

em ಎಂದೂ ಕ¶ಯುĒಾç¶. 
ಇದ¯ëೕ ಸಂkಪçġಾn 
ಈಗ am, pm ಎಂದು 
ಉಪÈೕnಸುĒಾç¶.

ಜನವ� 2 ರಂದು 
 ೂರಟು ಜನವ� 1ה
ರಂದು ತಲπ­ೂé?

ತಡġಾ�ತು. 
ಸುěಾರು ಒಂದು 

ವಷ^
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ಸಮಯ­ೂಂ}�

ಒಂದು Ĥಾĕಾರಣ ವಷ^ದ�ô 365
}ನಗ�º. ಇದು 52 ġಾರಗ� ಮತುç 
ಒಂದು }ನġಾn­.
ಅ~ಕ ವಷ^ದ�ô 52 ġಾರಗ� ಮತುç 2
}ನಗ� ಇº.

ಇತರ ವಷ^ಗ�
ăಾñ¸ಂಡ�ನ�ô Ĝಾºಲô ವಷ^ಗಳನುë 
ಗುರು{ಸğಾn­?
 ಇಂnôೕŏ ವಷ^






ಈ  ವಷ^ಗಳ�ôರುವ  {ಂಗ�ಗಳ 
�¶ಸರುಗಳನುë ಸಂಗò�� ಬה�.
ăಾñ¸ಂಡ�ನ�ô ಪò{Èಂದು ವಷ^ದ 
}Ėಾಂಕಗಳನುë ಎ�ô Ĕಾಖ�ಸğಾn­ 
ಎಂದು ¯ೂೕx�.

 ಈ  ವಷ^ದ  ăಾñ¸ಂಡರನುë 
ಪ�»ೂೕ~��. ±ಬòವ�ಯ�ô ಎಷುâ 
}ನಗ�º?

2023  
ėಾòರಂಭġಾಗು�ದು ಮತುç 

�ೂ¯�ೂ�õ�ದು 
ಒಂ­ೕ }ವಸ. ಆದ¶ 2024

ĥಾಗಲô .

2024 ರ�ô ಒಂದು }ವಸ 
 qÝ­. ಅದು ಅ~ಕה
ವಷ^ġಾn­.

ಅ~ಕ ವಷ^
ಭೂ� ಸೂಯ^�� ಒಂದು ಸುತುç ಬರಲು 
²ೕăಾಗುವ ಸಮಯವನುë ಒಂದು ವಷ^ġಾn 
ಪ�ಗzಸğಾಗುತç­. ಇದು Ĥಾěಾನñġಾn
365 }ವಸಗ� ಮತುç 6 ಗಂ¦ಗ� ಆnº. 
ಆಗ ಒಂದು ವಷ^ವನುë 365 }ವಸಗĠಾn 
¸ಕØ ĥಾlದ¶, 4 ವಷ^ಗĠಾಗುġಾಗ ಒಂದು 
}ನದ �ೂರ« ಬರಬಹುದು. �ೕ� ěಾಡುĒಾç 
 ೂೕದ¶ ತುಂęಾ ವಷ^ಗ� ಕ¹ಯುġಾಗה
ಋತುಗಳ ¸ăಾØdರ� ತಪìಬಹುದು. ಇದನುë 
ಪ�ಹ�ಸಲು ĖಾಲುØ  ವಷ^ಗ��ೂ´ð ಒಂದು 
}ವಸ ½ೕ�� 366 }ನಗಳನುë ěಾಡğಾಗುತç­. 
ಇಂತಹ ವಷ^ಗಳನುë ಅ~ಕ ವಷ^ (leap 
year) ಎಂದು ಕ¶ಯುĒಾç¶. ಅ~ಕ ವಷ^ದ 
±ಬòವ�ಯ�ô 29 }ನಗ�ರು�ದು. Ĝಾ�­ೕ 
ಒಂದು ವಷ^ವನುë  ಅ~ಕ ವಷ^ºಂದು 
{�ಯಲು 4 �ಂದ Ěಾn�ದ¶ Ĥಾಕು. »ೕಷ 
ಇಲô}ದé¶ ಅ~ಕವಷ^.
ಉĔಾಹರª�, 2020 ನುë 4 �ಂದ »ೕಷ ęಾರ­ 
Ěಾnಸಬಹುದು.
ĥಾąಾn  ಅ~ಕವಷ^ġಾn­.
ಮುಂ}ನ ಅ~ಕ ವಷ^ 2024.

ಈ ¸ăಾØdರಗ� הಚುÝ �ಖರġಾಗಲು 
ಶತěಾನಗಳ ėಾòರಂಭ ăಾಲದ�ô 400 �ಂದ 
»ೕಷ�ಲô­ Ěಾnಸಲು Ĥಾಧñ�ರುವ�ಗಳನುë 
ěಾತòºೕ ಅ~ಕವಷ^ġಾn «�ಯು�ದು.
ಉĔಾಹರª�, 1900 ಅ~ಕವಷ^ವಲô . 
ಆದ¶; 2000 ಎಂಬುದು ಅ~ಕ ವಷ^.
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ಗzತ - ತರಗ{  V

ಇ¢ೊ°ಂದು ಆತುರದĬÂ ĝೕನು ಈಗ 
�ಾಡುವ �ೆಕ¦ �ಾವ[ದು?

 ಮುಂ}ನ ಅ~ಕ ವಷ^ Ĝಾġಾಗ 
ಬರು�ದು?

 ಈ ವಷ^ ಐದು ½ೂೕಮġಾರಗ� 
ಬರುವ {ಂಗ�ಗ� Ĝಾ��?

 ಒಂದು ವಷ^ದ ăಾñ¸ಂಡ�ನ�ô 
ಒ�ೂâೕಬr {ಂಗಳ�ô
5 ಬುಧġಾರಗ� ಇದುé�. ಆದ¶ 
ಗುರುġಾರಗ� 4 ěಾತòºೕ 
ಇದುé�. ĥಾąಾದ¶ ಈ {ಂಗಳ
1¯ೕ Ēಾ�ೕಕು Ĝಾವ ġಾರºಂದು 
?ೕಳಬಹು­ೕה

 ಒಂದು {ಂಗಳ ಎರಡು ಆ}ತñġಾರಗಳ Ēಾ�ೕಕುಗಳ Çತç 11 ಆದ¶ ಆ {ಂಗಳ
1 ¯ೕ Ēಾ�ೕಕು Ĝಾವ ġಾರġಾnರು�ದು?

 ಈ ವಷ^ ಪò{Èಂದು ġಾರ ಎ¼âಷುâ ಬರುತç­ ಎಂದು הೕಳಬಹು­ೕ? ಈ ವಷ^ 
?ಚುÝ ಬರುವ ġಾರ Ĝಾ�ದುה

ಅĜಕ ವಷ�ದ 
ರ�ಾěನಗಳು



Ěಾರತದ ಸಂ�ĕಾನ
Ěಾಗ IV ಕ

ಕತ^ವñಗ�

51ಕ.  ಮೂಲಭೂತ ಕತ^ವñಗ� – ಈ �ಳnನ�ಗ� Ěಾರತದ ಪò{Èಬî ėೌರನ 
ಕತ^ವñಗĠಾnº.

(ಕ) ಸಂ�ĕಾನವನುë ಆನುಸ�ಸು�ದು, ಅದರ ಆದಶ^ಗಳನುë , ಸಂ½èಗಳನುë 
ĝಾಷÝ òಧ öಜವನುë ಮತುç ĝಾಷâ ònೕ«ಯನುë ąೌರ�ಸು�ದು;

(ಖ) ನಮð ĝಾ�â òೕಯ Ĥಾöತಂತò ñ ...ಸಂąಾòಮ�Ø ಸೂí{^Ĕಾಯಕġಾದ ಉĔಾತç 
ಆದಶ^ಗಳನುë Àೕ�ಸು�ದು ಮತುç ಅನುಸ�ಸು�ದು.

(ಗ) Ěಾರತದ Ĥಾವ^Ěೌಮ«ಯನುë , ಏಕ«ಯನುë ಮತುç ಅಖಂಡ«ಯನುë 
ąೌರ�ಸು�ದು ĥಾಗೂ ಸಂರkಸು�ದು.

(ಘ) ­ೕಶವನುë ರkಸಲು ಮತುç ĝಾಷâ ò� Ø ½ೕº ಸ�ôಸಲು ಕ¶ ಬಂĔಾಗ ಅದನುë 
ಅನುಸ�ಸು�ದು.

(ಙ) ĕಾ�^ಕ, Ěಾ�ಕ ಮತುç ėಾò­ೕ�ಕ ಅಥġಾ e{ ಪಂಗಡಗಳ �ನë«ಗ�ಂದ 
ಅ{ೕತġಾn Ěಾರತದ ಎಲô ಜನ«ಯ�ô Ĥಾಮರಸñವನುë ಮತುç Ěಾòತೃತöದ 
Ěಾವ¯ಯನುë ²¹ಸು�ದು, �ç òೕಯರ ąೌರವ�Ø ಕುಂದುಂಟುěಾಡುವ 
ಆಚರªಯನುë �ಟುâ �ಡು�ದು.

(ಚ) ನಮð ಸಂಸØ ೃ{ಯ ಭವñ ಪರಂಪ¶ಯನುë ąೌರ�ಸು�ದು ĥಾಗೂ ăಾėಾಡು�ದು.
(ಛ) ಅರಣñಗ�, ಸ¶ೂೕವರಗ�, ನ}ಗ� ಮತುç ವನñsೕ�ಗ� ½ೕ�ದಂ« ¯ೖಸn^ಕ 

ಪ�ಸರವನುë ಸಂರkಸು�ದು ĥಾಗೂ ಅ�ವೃ}ê ěಾಡು�ದು, ėಾòzಗ�� 
ಅನುಕಂಪ «ೂೕ�ಸು�ದು.

(ಜ) ºೖjಾ�ಕ ಮ¯ೂೕĚಾವ, ěಾನ�ೕಯ«, sjಾ½ ಮತುç ಸುĕಾರಣ ಪòವೃ{çಯನುë 
²¹ಸು�ದು.

(ಝ) Ĥಾವ^ಜ�ಕ ½ೂತçನುë ರkಸು�ದು ಮತುç �ಂ½ಯನುë ತñsಸು�ದು.
(ಞ) ĝಾಷâ ò� �ರಂತರġಾn Ĥಾಧ¯ ಮತುç �}êಯ ಔನëತñ� Ø ತಲುಪಲು ºೖಯlçಕ 

ĥಾಗೂ Ĥಾěಾsಕ ಚಟುವv�ಯ ಎಲô ăಾಯ^kೕತòಗಳ�ô ėಾòěಾzಕġಾn 
ಶò�ಸು�ದು.

(ಟ) ಆರ�ಂದ ಹ}Ėಾಲು Ø ವಷ^ಗಳ ನಡು�ನ ತನë ಮಕØ��ೂೕ, ತನë ರkªಯ�ôರುವ 
ಮಕØ��ೂೕ ಆĜಾ ಸಂದĚಾ^ನುĤಾರ הತçವ¶ೂೕ ರkಕ¶ೂೕ �ĔಾñĚಾñಸlØರುವ 
ಅವăಾಶವನುë ಏಪ^xಸು�ದು.



ಮಕØಳ ಹಕುØಗ�

πòೕ{ಯ ಮಕØ¹ೕ,
 �ಮð ಹಕುØಗಳ ಕು�ತು {�ಯ²ೕಕಲôºೕ? ಹಕುØಗಳ ಕು�Ēಾnರುವ {�ವ��ಯು �ಮð Ěಾಗವ�ಸು��, 
ಸಂರkª, Ĥಾěಾsಕ Ėಾñಯ ಎಂ��ಗಳನುë Ąಾತ�ಪxಸಲು פòೕರªಯನೂë ಪò¡ೂೕದ¯ಯನೂë �ೕಡುತç­. 
�ಮð ಹಕುØಗಳನುë ಸಂರkಸಲು ಈಗ ಒಂದು ಆÈೕಗ� ăಾĜಾ^ಚ�ಸು{ç­. ‘�ೕರಳ ėಾòಂತñ ಮಕØಳ ಹಕುØ 
ಸಂರkಣ ಆÈೕಗ’ ಎಂದು ಅದರ הಸರು. �ಮð ಹಕುØಗ� Ĝಾ�� ಎಂದು ¯ೂೕ¨ೂೕಣ.

• ġಾk ಮತುç ಅ�ವñlç Ĥಾöತಂತò ñ .
• sೕವ ಮತುç ವñlç Ĥಾöತಂತò ñದ ರkª.
• ಪ��ಣ^ġಾದ ಬದುಕು ĥಾಗೂ �ăಾಸದ ಹಕು Ø.
• e{, ಮತ, ವಗ^, ವಣ^ ಎಂಬ qಂತ¯ಗಳನುë 

�ೕ� ąೌರ�ಸಲìಡುವ ಮತುç ಅಂnೕಕ�ಸಲìಡುವ 
ಹಕು Ø.

• ­ೖ�ಕ, ěಾನ�ಕ ĥಾಗೂ ¸ೖಂnಕ Ĕೌಜ^ನñಗ�ಂದ 
ರkª ಪ¨ಯಲೂ ಶುಶೂò¼ ಪ¨ಯಲೂ ಇರುವ 
ಹಕು Ø.

• ęಾಲ ăಾ�^ಕತನ}ಂದ ĥಾಗೂ ಅėಾಯăಾ� 
�ಲಸಗ�ಂದ �ಡುಗ¨.

• ėಾ¸ೂÚ�õ��ಯ ಹಕು Ø.
• ęಾಲñ�ġಾಹ}ಂದ ರkª.
• ºೖಯlçಕ ಸಂಸØ ೃ{ಯನುë ಅ�ತು�ೂಂಡು ಅದನುë 

ಅನುಸ�� ಬದುಕುವ Ĥಾöತಂತò ñ .
• �ಲ^k ñ� Ø ಒಳąಾಗದಂ« ಸಂರkª.
• ಉqತ ĥಾಗೂ ಕďಾäಯ �kಣದ ಹಕು Ø.

• ಕ�ಯಲೂ ಆಟġಾಡಲೂ ಇರುವ ಹಕು Ø.
• πòೕ{ ĥಾಗೂ ರkªಯನುë ಒದnಸುವ 

ಕುಟುಂಬ ĥಾಗೂ ಸěಾಜವನುë 
ಪ¨ಯುವ ಹಕು Ø.

ಸಂಪl^ಸ²ೕăಾದ �Ġಾಸ
�ೕರಳ ėಾòಂತñ ಮಕØಳ ಹಕುØ ಸಂರkಣ ಆÈೕಗ

‘�òೕ ಗªೕŎ', v.�. 14/2036, ġಾn ¶ೂೕs ಜಂkn, {ರುವನಂತ�ರ-34
Æೕn : 0471-2326603

E-mail : childrightscpcr@kerala.gov.in, rtecpcr@kerala.gov.in
Website : www.kescpcr.kerala.gov.in.

ಮಕØಳ ಸĥಾಯġಾz : 1098, ಅಪĝಾಧ �ಯಂತòಣ : 1090, �ಭ^ಯ : 1800 425 1400
�ೕರಳ Åೕ�ೕs ಸĥಾಯġಾz : 0471-3243000/44000/45000

Online R.T.E Monitoring : www.nireekshana.org.in

�ಮð �ಲ� ಜġಾęಾé�ಗ�
• Ģಾ ,̧ Ĥಾವ^ಜ�ಕ ½ೂತುçಗಳನುë ĥಾ� 

ěಾಡ­ ರkಸು�ದು.
• Ģಾ¸ಯ�ô ĥಾಗೂ ಕ�ăಾ 

ಚಟುವv�ಗಳ�ô �ಸುç ėಾ�ಸು�ದು.
• Ģಾğಾ ಅ~ăಾ�ಗಳನುë , 

ಅĕಾñಪಕರನುë  ತçವರನುë ĥಾಗೂה ,
ಸಹėಾwಗಳನುë ąೌರ�ಸು�ದು ಮತುç 
ಅಂnೕಕ�ಸು�ದು.

• e{, ಮತ, ವಗ^, ವಣ^ ಇĒಾñ} qಂತ¯ 
ಗಳನುë �ೕ� ಇತರರನುë ąೌರ�ಸಲೂ 
ಅಂnೕಕ�ಸಲೂ �ದêĝಾಗು�ದು.
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